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De aceea membrii generaţiunei 
nóstre mai tinere, cari se ocupa de 
afacerile publice naţionale, numai 
atunci vor înţelege şi vor petrunde 
bine chemarea lor, când vor sci şi 
vor judeca drept şi fără patimă, ce 
au făcut şi au lucrat betrânii.

E fórte uşor cu putinţă, că pe 
lângă uşurinţa, cu care mulţî tratézá 
la noi cestiunile naţionale, se vor 
afla tot aşa de mulţi, cari în lipsă 
de cunoscinţă de causă nu vor sci 
se aprecieze cum se cuvine meritele 
bărbatului, despre care vorbim.

înainte cu vr’o doi anî am săr
bătorit pe eroii noştri, cari cu arma 
în mână s’au luptat pentru dreptu
rile naţiunei. D-l Vincenţiu Babeş 
face parte dintre acei bărbaţi, nu 
mulţi la numér, a cărora armă a 
fost şi este péna şi cuvântul, dér a 
căror inimă n’a bătut cu mai pu
ţină căldură pentru neamul lor.

Cu căldură venim noi, cei de- 
la „Gazeta Transilvanieiw, se feli
cităm pe ilustrul fîiu al Bănatului, 
că i-a fost dat, ca în urma unei 
vieţi dedicate binelui public, al na
ţiunei şi al bisericei sale, unei vieţi 
pline de muncă neobosită, dér tot
odată şi de cumpetare şi de abne- 
gare, se ímplinéscá opt-cjecî de ani 
cu cinste şi onóre în mijlocul po
porului seu.

Eşit din popor, adumbrit de spi
ritul marelui Român Ţichindeal, 
care ca amic al familiei sale s’a în
grijit de croscerea lui, — D-l V. 
Babeş înarmat cu sciinţele teologice 
şi în urmă cu cele juridice, ce le-a 
absolvat la universitatea din Pesta, 
a făcut curând carieră, devenind 
profesor la pedagogiul român din 
Arad, apoi advocat şi representant 
şi om de încredere al diecesei Ara
dului. In calitatea acésta a fost tri
mis în deputaţiunea cea maro a tu
turor Românilor din imperiul habs- 
burgic la Viena, deputaţiune, în a 
căreia frunte se aflau neuitaţii Şa- 
guna, Bărnuţiu, Petru Mocioni, E. 
Hormuzachi, Laurian şi alţii.

In Decemvrie 1849 a rëmas în 
Viena, unde dela 1851 a întrat în 
serviciul justiţiei la înalta curte de 
justiţia şi Oassaţiune, devenind la 
18&0 secretar aulic с. r., ér  la 1862 
fù numit judecător la tabla regéscâ 
din Budapesta.

In calitatea sa de înalt funcţio
nar n’a încetat nici un moment de 
a lucra pentru apërarea causei ro
mânesc!. Nu puţină sensaţiă a făcut 
la 1860, broşura publicată în limba 
germană de d-l Babeş: „Cestiunea 
limbelor şi a naţionalităţilor în Aus
tria — de un Român" în care a 
pledat pentru unitatea monarchiei, 
egalitatea tuturor popôrelor ei. Pro
gramul, ce l’a desfăşurat în acésta 
broşură a avut cea mai bună primire 
mai ales din partea naţionalităţilor 
şi a contribuit mult a ridica numele 
şi va4a autorului ei.

Cu reintroducerea constituţiona
lismului la 1861, d-l Babeş ca re
presentant al cercului român dela 
Sasca-montană în dieta ungară, ş’a 
început cariera sa parlamentară, în 
care s’a distins mulţi ani de-arândul 
ca energic aperător al drepturilor 
poporului român şi unde a stăruit 
pentru solidaritatea representanţilor 
naţionali şi şi-a sciut stôrce respec
tul adversarilor politici.

In dietă d-l Babeş. alături cu 
Mocioneştii. cu Hodoş, Vlad, Roman 
şi alţii, a luptat o luptă demnă în 
apărarea drepturilor individuale na
ţionale ale Românilor, Şerbilor, Slo
vacilor etc. contra curentului cutro- 
pitor de maghiari sare, ce s’a mani
festat încă prin aducerea legii de 
naţionalitate dela 1868.

Luptele sale din dietă i-au atras 
urgia adversarilor, aşa că la 1869 a 
tost lipsit nu numai de oficiul seu, 
ci şi de dreptul seu legal la pen
siune, fiind-că se ф сеа> ca «agită 
contra legilor şi constituţiei44, cum 
se ф ее aejï despre toţi câţi luptă în 
contra călcării drepturilor poporului. 
Acésta însë l*a împintenat şi mai 
mult de-a continua lupta.

Din causa sfintei sărbători de Sâmbătă, Bo
tezul Domnului, diarul nn ra apăr6 până Luni sera.

Aniversarea d-lui V. Babeş.
In cjiua dintâiu a anului aces

tuia cel mai vechiü dintre luptătorii 
noştri pentru egala îndreptăţire na
ţională, astăcji în viâţă, venerabilul 
Vincenţiu Babeş şî-a serbat a opt-eje- 
cea aniversare a nascerei sale.

Nu credem, că póte fi Român 
de bun simţ între cei-ce au luptat 
pană mai acum vre o opt ani ală
turi cu d-l Babeş, precum şi dintre 
cei mai tineri, cari ş’au dat oste- 
néla a resfoi în cartea trecutului lup
telor politice naţionale ale Români
lor dintre Tisa şi Carpaţi, care se nu 
resimtă cu pietate acest important 
eveniment în viâţa nóstra naţională.

Când vec|í înainte-ţi un venera
bil betrân, care timp de peste cinci- 
4ecî de ani a strălucit în şirurile 
combatanţilor pentru drepturile na
ţionale şi bisericesci ale Rom ânilor; 
când îţi reamintesc! acest period de 
nobile nisuinţe şi de generóse stă
ruinţe, şi te gândesc!, că acest băr
bat a foat unul dintre aceia, cari au 
nisuit şi au stăruit mai m u lt pen tru  
a scóte —  cum 4,cea Iancu— „cu 
arma legii41 libertatea şi dreptatea 
poporului lor, — nu poţi se nu te 
opresci în loc, se-l saluţi cu respect 
şi cu dragoste şi se-i 4*°*: muncit 
şi-ai luptat cu vredniciă o viaţă în- 
trégá, Dumne4eu se te ţină încă 
mulţi anî, celor presenţî spre mân- 
găere şi bucuriă, ér celor următori 
spre pildă şi încuragiare ínviitórele 
lupte!

Cinci-4eci de anî sunt mulţi în 
viaţa n0stră. Timpurile se schimbă 
şi omenii cu ele. Cei mai tineri mai 
adeseori uită pe cei betrâni, pe ai 
căror umeri s’au ridicat. Aşa-i lumea 
şi mersul ei.

Dér nu e bine aşa, nu mai ales 
la un popor atât de necăjit ca al 
nostru.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

G elaîre.*)
Era în vremea, când Spaniolii cu

cereau în America.
Intr’o cji de vară, dintre cele mai 

frumose, trupele spaniole comandate de 
generalul Cortez se apropiau de oraşul Ta- 
bacico, capitala unei provincii bogate. Dom
nitorul acestei provincii auclind de învin
gerile câştigate de Spanioli în alte părţi, 
nu cuteza să încâpă lupta, ci ascultând de 
sfatul sfetnicilor săi, se decise să înduplece 
pe Oortez să iasă din provinciă, trimiţându-i 
mai multe daruri.

Astfel, când ajunse Cortez sub zidu
rile oraşului Tabacico, îi eşi înainte o solie 
cu mulţime de daruri scumpe. Intre aceste 
daruri erau şi dece sclave.

Cortez învoindu-se, se aşec|â cu tru
pele sale pe o câmpiă lângă marginea ora* 
şului, pentru-ca în cjiua următore să por- 
nâscă spre Mexico. Indată-ce se aşeclâ

*) P relucrată după o scriere veche.

acolo, el chema pe una dintre sclavele 
primite în cortul său. Ea nesciind intenţiile 
generalului, începu să tremure şi ajungând 
în faţa lui, o podidiră lacrămele. Cum o 
vedu, Cortez se apropia de ea cu faţa 
veselă.

— „Numai câte-va ore sunt, 4ise el> 
de când te afli sub stăpânirea mea. Să nu 
cred! însă, că am să te tratez, ca pe » o 
sclavă, după cum te-a tratat de sigur stă
pânul tău de pănă acum. Nu! De când 
te-am văclut, mi-a plăcut mult de tine şi, 
ca să vorbesc altfel, m’ai cucerit, m’ai fer
mecat. Deşi pot face ce vreu cu tine, to
tuşi vrâu să-ţi spun, că te iubesc şi prin 
urmare te voiii trata, nu ca pe o sclavă, 
ci ca pe o fiinţă pe care o respectu.

Sclava rămase înmărmurită şi atât de 
încurcată de întâmplarea acesta aşa de 
neaşteptată, încât multă vreme nu putu 
vorbi nici un cuvânt. Intr’un târdiu începu 
să plângă şi curgendu-i lacrimile şiroie pe 
faţă, dise:

— „Nobile stăpâne! Vrâu mai întâii! 
se-ţl spun viaţa mea. Eu sunt din Mexico

şi mă numesc Gelaîre. Tatăl meu a fost 
generalul Cvetlaoava, comandantul armatei 
împăratului Montezuma. In tr’un résboiü 
mare, pe care l’a purtat împăratul Monte
zuma, el a fost învins de duşmani, tatăl 
meu a fost omorît, ér eu am fost prinsă 
şi vândută ca sclavă stăpânitorului din 
Tabacico. De-atunci, sunt vre-o cinci şese 
ani, n’am mai văcjut pe nimenea dintre ai 
mei, nici pe mama, nici pe fratele meu 
Antimotin. Ce e mai mult încă, nici atât 
nu sciu, dâcă vor fi mai trăind ori nu. Şi 
decă ceea-ce spunea-i tu mai înainte n’a 
fost vis, ci realitate, eu îţi răspund, că 
décá voiü mai pute revede pe mama şi pe 
fratele meu, atunci tóté voinţele tale sunt 
şi ale mele şi poţi face cu mine ce vei 
voi!u

— „Eu tocmai mâne plec în Mexicow, 
îi răspunse Cortez. „Ajuns acolo, voiü căuta 
în tot chipul se găsesc pe ai tăi. Apoi 
îndată după terminarea luptelor acestora, 
când ne vom reîntorce în ţâra nostră, în 
Spania, vei deveni a mea pentru tot-dóuna. 
Eu mă încred în tine şi’ţi fac orl-ce lucru 
pe voieu. I

La 1884 şi în anii următori vâ- 
4urăm pe d 1 Babeş ârăşî pe băn
cile oposiţiunei naţionaliste din dieta 
tot ca ales al cercului Sasca, înse 
pe basa programului naţional dela 
1881.

Atât la aducerea acestui pro
gram, cât şi la conferenţele naţio
nale dela 1881— 1890 d-l Babeş a 
avut o parte însemnată şi genera- 
ţiunilor mai tinere li-a remas în me- 
moriă dâmna sa atitudine ca rapor
tor al acestor conferenţe naţionale, 
când, susţiind solidaritatea Români
lor din Ardeal, Bănat şi Ţâra un- 
gurâscă arăta cum adversarii —  
„domnii4* — prin uneltirile lorne-au 
scos din cadrul constituţiei şi ni-an 
făcut imposibilă lupta legală.

Pe lângă acestea cine dintre cei 
ce cunosc mersul lucrurilor nu scie, 
că V. Babeş s’a mai distins ca lup
tător curagios şi neobosit în causa 
desparţirei hierarchice de Sârbi, cum 
şi pentru reînfiinţarea Metropoliei 
gr. or. române ? Cine nu scie, că în
cepând dela 1866, timp de apr6pe
11 anî, d-l V. Babeş a desfăşurat o 
activitate însemnată şi ca 4iarist în
fiinţând 4iarul »A l b i n a î n  Viena, pe 
care l’a continuat apoi la Pesta?  
Cine nu scie de multele persecuţiuni, 
la cari a fost espus dânsul, ca edi
tor, şi redactorii sei, şi la procesele, 
ce le-a avut din causa atitudinei 
pronunţate naţionale a acestei foi?

Cui îi este, în fine, necunoscut, 
că d-nul Babeş este şi unul dintre 
membrii cei mai activi ai Academiei 
Române, în sînul căreia a întrat încă 
dela înfiinţarea ei?

Am atins aicea numai în fuga 
condeiului momentele cele mai în
semnate din nesecata activitate de 
peste o jumetate de veac a d-lui V. 
Babeş. Românii recunoscători vor 
sci, suntem siguri, se o preţuâscă 
şi se vor alătura din suflet la ură
rile de bine, ce le adresăm ilustru
lui bărbat.

Gelaîre, transportată de fericire şi tot
odată mirată, emoţionată peste măsură de 
întâmplarea acesta, căcju în genunchi înain
tea generalului şi cu mânile împreunate, 
ca şi când ar fi rugat ceriul, rămase multă 
vreme nemişcată, neputând pronunţa nicî 
un cuvânt.

Cortez o ridica şi luând’o în braţe, o 
duse într’un cort aşeejat lângă al lui şi 
care era destinat pentru ea.

** *
In 4iua următore, în tabăra spaniolă 

se făceau pregătirile de lipsă pentru ple
carea în Mexico. Pretutindeni se vedeau 
ofiţeri, ţinând vorbiri de însufleţire solda
ţilor, se aureau sgomote de arme şi de 
trîmbiţe.

Intre ofiţeri era un căpitan, Don Lo- 
pez, care din causa invidiei, uria din tot 
sufletul pe generalul Cortez. El întrâ în 
legături strînse de prietiniă cu împăratul 
Mexicului, cu Montezuma, ca să pâr dă pe 
Cortez. Spre scopul acesta, Montezuma îi 
puse la disposiţiă mulţime de soldaţi mexi
cani, cari se aliară cu cei trei-decl său patru-
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Revistă politică.
Piceam în revista numărului tre

cut de Duminecă, că nimănui dintre 
adversarii noştrii politici, nici lui 
Szeli, nici altuia, nu li-au trecut şi 
nu le trece prin gând de a-şî schimba 
atitudinea lor duşmănosă faţă cu noi 
Românii şi cu celelalte naţionalităţi. 
Drept dovadă ne provocam la fai- 
mósa adresă a Secuilor din Treisca- 
une privi tó re la desfiinţarea legii naţio- 
nulităţilor, care fiind pusă în discu- 
ţiune în adunările representanţelor 
comitatense, majorităţile artificiale 
maghiare au 4ntempinat’o şi primit’o 
cu bucuriă.

Mişcarea contra legii naţionalităţi- 
lor începe a lua acum proporţiuni 
íngrijitóre. După scirile din urmă 
aduse de foile unguresci, comitatele 
Vas, Şopron, Jász-Nagykun-Szolnok, 
Pojun, apoi comitatul Pestei şi mai 
multe oraşe din Ungaria au adresat 
dietei representaţiuni prin cari cer 
modificarea articulului de lege 44 
din 1868. Aceste comitate şi oraşe 
nu numai că s’au alăturat aşa-dâr la 
representaţiunea Secuilor din Trei- 
scaune, ci au trimis şi din partea lor 
representaţiuni dietei cerend modi
ficarea. respective desfiinţarea le
gii naţionalităţilor. Representaţiunile 
acestea arată spiritul duşman de 
care sunt pătrunşi şoviniştii maghia- 
ro-jidanî faţă cu naţiunile nema
ghiare. De sigur cestiunea delicată 
atinsă în representaţiunile amintite
lor comitate va veni în discusiune 
şi în dietă. Se va vedé şi mai clar, 
care este politica guvernului Szeli 
în marea cestiune a naţionalităţilor 
şi cum crede el a da piept cu şovi
nismul chiar al ómenilor săi de în
credere de prin comitate, şovinism 
ajuns la turbare adevărată şi căruia 
trebue să i-se închine şi să-i facă pe 
voie şi primul ministru al ţării

*

La începutul săptămânei dieta 
ungară şi-a reluat ărăşî, după o lungă 
pausă, „activitatea4*. In şedinţa de 
Marţi s’a pus în desbatere budgetul 
ministeriului de interne. Cu prilegiul 
acesta au luat cuvântul vr’o trei 
vorbitori din oposiţiă, cari au com
bătut politica ministrului de interne. 
Unii dintre ei au cerut introducerea 
votului universal, o împărţire mai 
dreptă a cercurilor electorale şi vo
tarea secretă după comune. Firesce, 
au fost numai vorbe de clacă, sciut 
fiind, că guvernul e hotărît contrar 
orî-cărei reforme de îmbunătăţire a 
situaţiunei pe terenul acesta.

4eci de soldaţi spanioli, pe cari Don Lopez 
îi putuse ademeni sé se réscóle.

Profitând de ocasia, când generalul 
Cortez era departe de cortul lui, revidân- 
du-şl trupele, Don Lopez se duse J a  Ge- 
laîre.

— „Am venit, dise el, să-ţi spun ma
rile nenorociri, ce avem sé le întâmpinăm. 
Toţi Spaniolii — afară de mine şi de vre-o 
câţi-va tovarăşi de-ai mei — s’au resculat 
contra generalului şi au jurat sé 1 pórdá. 
Dór de-odată cu el, vei fi omorîtă şi tu, 
ca cea mai bună prietină a lui şi tot-odată 
şi eu, de óre-ce toţi sciu, că eu ţin mult 
ia el. Ori-ce am face noi, Cortez nu mai 
póte scăpa în nici un chip. De aceea am cre- 
4ut de bine, ca pe el sé-1 lăsăm în voia 
sorţii, ór noi sö fugim pănă mai e încă 
vreme. Eu am şi luat tóté mésurile de 
lipsă, pentru-ca fuga nostră sé nu fiă îm- 
pedecată de nimic. Când se va însera, eu 
voiü trimite doué-^eci de omeni de-ai mei, 
ca sé te aducă la locul unde voiü fi eu, 
ca sé putem fugi de cu sâră. Tuîncrede-te 
în mine şi n’avea nici o grije!“

După-ce Gelaîre îi promisese de ne- 
numérate ori, că va face întocmai vor-

Desbaterea continuându-se în 
şedinţa de Miercuri, deputatul Hollo 
din partida lui Ugrón a pus pe ta
pet o cestiune de cea mai mare im
portanţă, anume reforma parlamentului. 
Oratorul arata transformările prin 
cari a trecut „representanţa poporu
lui “ dela 1848 íncóce. Spune, că din 
cele 68 comitate ale Ungariei ies 
450 de deputaţi, cari în parte co- 
vîrşitore stau sub influinţa şi sub 
ordinele guvernului. De aici a ur
mat, că în Ungaria parlamentul nu 
stă în sereidül principiilor, ci este o 
negare a principiilor, şi a putut pro
gresa numai pe basa machinaţiuni* 
lor de partid. In tóté statele Euro
pei s’a consolidat constituţiunea, nu
mai in statul ungar nu, căci aici s’a 
creat casta părăsiţilor parlamentari. 
Răul acesta se póte vindeca numai 
prin o reformă a parlamentului. Tre
bue să se sisteze abusurile, ce se fac 
prin candidarea ómenilor oficiali. Re
forma parlamentară nu trebue să 
îndrepteze numai representanţa po
porului, ci se facă posibilă şi popo 
rului esercitarea mai uş0ră a drep
turilor sale. Trebue eliminată din 
alegeri influenţa mijlócelor materiale, 
corumperea alegătorilor prin fel şi 
fel de apucături etc.

Hollo a atins din incidentul a- 
cesta şi cestiunea naţionalităţilor. El c|ise, 
că prin reforma parlamentară Ungurii 
n’ar puté decât să câştige în cestiu
nea naţionalităţilor. „Décá se va des
chide teren naţionalităţilor a întră 
în dietă, ca să-şi eserciteze aci drep
turile lor constituţionale, ele se 
vor abate din calea, pe care nu ne 
place să ie vedem mergând, adecă 
dela agitaţiunea înafară şi dela fapte 
turburátórew. Naţionalităţile trebue să 
se validiteze în parlamentul ungu
resc. A mai 4is Hollo, că numai na
ţia ungurăscă are drept a fi stăpână 
în ţâra acesta şi de primejdiile cu 
cari o ameninţă naţionalităţile ea va 
sci şi va puté să se apere.

Camera a ascultat pe Hollo cu 
răbdare, căci a vorbit în multe pri
vinţe la inima ei şi a sciut să satis
facă şi şovinismul prin cuvintele 
cu privire la naţionalităţi.

*

Se scie, că înainte de sărbătorile 
Crăciunului ministru-preşedinte român 
Carp a călătorit la Berlin. D-1 Carp, 
după cum însuşi a declarat unui co
respondent al Ziarului „Neue Freie 
Presse“, n’a urmărit cu călătoria a- 
césta nici un fel de scopuri politice 
şi a mers în Germania numai ca să-şi 
revadă membrii familiei. A mai cji8 
d-1 Carp, că dâcă foile francese au

belor lui, Don Lopez se depărta. Era în
veselit cu des0vîrşire ; avea aerul trium
fător al unui om, care şl vede apropierea 
realisării celor mai grele planuri ale lui.

In adevêr însë, tot ceea-ce spusese 
el G-elaîrei, erau numai mijlôce mincinose, 
cu ajutorul cărora se p6tă pierde pe Cor
tez. Căci dintre toţi Spaniolii, afară de el 
şi de cei câţl-va tovarăşi ai lui, nimenea 
nici nu gândea măcar, së se rëscôle în 
oontra geneneralului. Şi cei douô^ecï de 
soldaţi, pe care-i promisese Don Lopez, 
că-i va trimite sô conducă pe Gelaîre la 
el, aveau misiunea së omôre pe Cortez 
chiar în cortul lui.

De altfel Gelaîre par’că-i ghicise pla
nurile, căci în faţa lui se declarâ învoită, 
pe când gândurile ei erau cu totul altele.

Şi îndată-ce se întôrse Cortez din 
inspecţia trupelor, Gelaîre veselă şi încân
tată, că pote şi ea face ceva pentru bine
făcătorul şi mărinimosul ei Cortez, merse 
la el şi-i spuse tot ceea-ce’i destăinui ei 
Don Lopez.

Generalul o ascultâ fără s0-şi schimbe 
faţa, fără së arate cel mai mic semn 
de turburare. Apoi îmbrăţişâ cu cea mai

vorbit acum ârăşi de o apropiere a 
României d© tripla alianţă, acésta 
nu este decât reîmprospătarea unei 
faime, care de multe orí a foet răs
pândită. Nisuinţele României fiind 
pacînice, ea s’a apropiat întot-dăuna 
de tripla alianţă, care tinde la sus
ţinerea păcii şi în care găsesce un 
sprijin. Nu póte fi însă vorba despre 
nisce stipulaţiuni anumite.

După scirî sosite din Berlin, d-1 
Carp a fost mult sărbătorit acolo. 
Ambasadorul austro-ungar a dat o 
serată musicală în onórea d-lui Carp.

La un prânej dat la ambasadorul 
român Beldiman în onórea d-lui Carp, 
a luat parte şi cancelarul imperiului 
german d-1 conte de Billow, secreta
rul de stat Richthofen şi ambasado
rul austro-ungar Szögyeny-Marich.

O scire mai nouă comunică, că 
d-l Carp a fost primit în audienţă de 
cătrâ împăratul Willielin al Germaniei. 
Împăratul s’a întreţinut cu d-l Carp aprópe 
o oră, conversând cu afabilitate asupra 
diverselor cestiunî mai importante pentru 
România.

In ce privesce audienţa minis
trului Carp la împăratul Willielm, 
cercurile politice române cred ur- 
măt0rele: împăratul s’a informat în 
mod detaiat despre conflictul româno- 
bulgar, lăudând politica prudentă a 
României. împăratul a ţinut se fiă 
informat şi despre situaţia financiară 
a României.

In cercurile diplomatice se mai 
afirmă, că România se pregătesce a 
juca un rol important în Balcani, 
sprijinită de tripla alianţă, care va 
începe a-o ajuta în privinţa finan
ciară.

In 15 1. c. d-1 ministru Carp a 
plecat din Berlin la Viena, unde are 
de cuget a petrece câte-va c|ile. Pe 
cjiua de erî, Joi, d-1 Carp avea sé fiă 
primit în audienţă la Majestatea Sa îm
păratul Francisc Iosif.

In Yiena contele Goluchowski, mi
nistru de esterne austro-ungar, a dat 
alaltăerî un prânej strălucit în onó
rea d-lui Carp, participând perso
nagii distinse dela curte şi bărbaţi 
de stat.

*

Scirile sosite din Africa-sudică 
arata, că situaţiunea devine din cţi 
în (Ji tot mai ameninţăt0re pentru 
Englesi. In Capland Burii înaintâză 
în continuu, avénd la spatele lor trupe 
nouă de ajutorare. După scirî din 
Capstadt o trupă de Bun a prins lângă 
Beaufort un detaşament de cavaleria en• 
gles. Africanderii trec în număr mare 
în şirurile Burilor.

Pe când se petrec acestea în 
Capland, Englesilor nu le merge

sfântă dragoste pe iubita lui, Gelaîre, 
care-i scăpase viaţa şi-i mulţămi din tot 
sufletul lui. Apoi îndată a dat ordin unui 
ofiţer, sé mérga cu mai mulţi soldaţi şi sé 
aducă înaintea lui pe Don Lopez, legat 
în fiare.

Ordinal fu esecutat. D’abia ajunse 
Don Lopez la cortul lui, se vé4ú încun- 
jurat de soldaţi înarmaţi. Intr’o clipă îşi 
închipui totă situaţia şi la gândul, că Ge
laîre l’a trădat într’un astfel de mod, în
cepu sé strige, sö rácnéscá ca un leu. Dór 
fu legat cu lanţuri grele şi pornit spre 
cortul generalului.

In vremea acesta sórele se perduse 
de mult după vârfurile munţilor şi roşâţa 
ivită pe cer din causa acésta, pierise aprópe 
cu totul. Se însera. Cei doué-4eci de re
beli spanioli şi alţi soldaţi mexicani, ne- 
sciind încă nimic din cele ce i-se întâm
plase conducétorului lor, Lopez, plecară 
la cortul lui Cortez, ca sé-sl ímplinóscá 
misiunea. Indată-ce s’apropiară de cort ínsé, 
fură recunoscuţi, prinşi şi legaţi de mâni 
şi de picióre.

In tr’aceea sosiră soldaţii împreună cu 
ofiţerul trimis, aducând legat pe Don Lo-

mai bine nici în Transvaal şi Oranje. 
Tóté silinţele Egiesilor de-a isgoni 
pe generalul bur Belarey din munţii 
Magalies de lângă Pretoria, au rămas 
zadarnice, ba ei nu pot să împie
dece nici distrugerea liniilor ferate 
din jos şi din sus de Pretoria. Co
mandantul suprem bur Botha, care 
filele acestea a făcut un atac gene
ral în contra tuturor garnisónelor 
englese din sudul Transvaalului, a 
stricat linia ferată, ce duce la frun
taria portugheză, apoi a trecut spre 
sud la póla munţilor Magalies, a in
trat în contact cu Delarey şi s’a re
întors ârăşi spre răsărit fără ca En- 
glesii să-l fi putut ataca. Firesce el 
a nimicit mai întâiu calea ferată, ce 
duce la Iohannesburg.

Intr’aceea sosesce scirea, că un 
detaşament al lui Bewett ameninţă 
lângă Kroonstad (Oranje) calea fe
rată, ér în Natal Burii încă dau de 
lucru generalului engles Hildyard.

Astfel stând lucrurile, resboiul 
va dura încă mult timp, dat fiind, 
că Burii s’au ridicat pe íntréga liniă 
în contra trupelor englese resfirate 
în tóté părţile.

Serbarea anului nou în Bucurescî.
Piua de anul nou a fost serbată 

în capitala României, ca de obiceiü, 
cu mare solemnitate. După serviciul 
divin dela Sf. Metropolie, Regele a 
trecut în revistă garda de onôre, 
apoi s’a dus în apartamentele I. P. 
S. Sale Metropolitului Primat, unde 
a primit felicitările înaltului cler şi 
ale persônelor presente.

I. P. S. S. Metropolitul Prim at 
rosti, în numele clerului, următorea 
cuvântare :

Sire !
Etă-ne cu ajutorul lui Dumnezeu, 

ajunşi la pragul unui nou an.
Nu pote fi o mai mare bucuriă pentru 

totă suflarea creştin0scă şi românéscà a 
scumpei nôstre ţ0rl, decât, şi acum ca şi 
în tote împrejurările, së ne strîngem 
cu iubire şi cu căldură în jurul ]Majestăţii 
Vostre şi së Vë strigăm din totă inima: 
la mulţi ani cu bine şi sânëtate.

Nu cunôscem tainile viitorului, căci 
cjilele şi anii sunt în mânile lui Dumne4eu 
şi El, în a tot înţelepciunea Lui, rân- 
duesce cele bune şi de folos pentru toţi şi 
în tote.

Din milostivirea însë, ce a arătat’o 
asupra nostră în trecutul glorios al Ma- 
jestăţii Vostre, cel mai iubit şij mai venerat 
Suveran, a cărui înţelepciune atinge idealul 
capetelor încoronate şi unse de Dumne4eu 
pentru chivernisirea popôrelor, ne îndri-

pez. Generalul îi arunca câte-va priviri, 
cari esprimau un ne mai pomenit dispreţ 
şi aşedându-se în faţa lui, 4ise •

— „Ai voit sé mé perdí Don Lopez, 
nu-i aşa? Şi mé mir de ce. Spune, ceţl-am 
făcut eu şi de unde provine ura ta faţă de 
mine? Numai un cés ar fi mai trebuit, ca 
eu sé nu mai fiu între cei vii. Dér asta 
nu s’a întâmplat şi acum poţi sé vec}I şi 
tu, cum să jocă sortea cu voinţele óme
nilor! Acum escl tu în puterea mea şi 
décá voinţa mea ar fi, ca tu sé mori, nu
mai o vorbă aşi cjice şi ai fi dat morţii !u

La acestea Don Lopez se turbura 
mult. Dór de-odată se reculese şi uitân- 
du-se cu ochii fulgerători de mâniă la 
Cortez, 4* se :

— „Intr’adevér Cortez, că eu te urésc 
forte mult şi simt, că tot-dóuna te voiü 
urî. Acum sunt în mânile tale, dér décá 
aşi fi putut sé-mí împlinesc dorinţa, aşi fi 
scăpat pe toţi Spaniolii, cări stau sub pu
terea ta şi aşi fi scăpat America întregă 
de un jefuitor, care o prădâză fără nici un 
drept! Aşa gândesc eu şi îţi dau singur 
sfatul sé n’ai milă de mine, căci urmările 
tot tu le Vei ave. Decă nu mé vei omorî,
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tuesoe a nădăjdui şi în viitor, „şi sé fim 
tari în acéstá nădejdeu, că bunul Dumne4eu 
ya înmulţi anii Majestăţii Vóstre şi va 
ocroti cu sfânta sa pază Augusta Dinastiă, 
spre fericirea nómului românesc şi înflorirea 
Sfintei nóstre Biserici.

In deosebi, Biserica románéscá, înre
gistrând atâtea bunătăţi delâ Majestatea 
Vostră, în anii cari au trecut şi cari închee 
în mod glorios veacul ce-1 părăsim acum, 
rógă pe bunul Dumnezeu, ca Majestatea 
Vóstrá sé tráiéscá mulţi ani fericiţi, îm
preună cu prea iubita nostră Regină; ér 
Augusta Dinastiă sé se perpetueze în vó- 
curile, cari succed, atât ca cel mai sfânt 
omagiu pentru puternicul şi înţeleptul ei 
întemeietor, cât şi pentru fericirea popo
rului românesc, care cu drag privind blân
dul Vostru chip, sé strige din to t sufletul:

Trăiâscă Regele nostru mult iu b it!
Trăiâscă Majestatea Sa Regina!
Trăiâscă AA. LL. Regale Principele 

Ferdinand şi Principesa Maria, împreună 
cu drăgălaşii Lor prunci, Principii Carol, 
Elisabeta şi Maria!

D. T. Maiorescu, ministru al jus
tiţiei şi preşedinte ad-interim al con
siliului de miniştri, în numele mi
niştrilor 4ise următorele: 

S ire!
A trecut cel dintáiü an din al XX-lea 

veac, pe care Majestatea V0stră dela în- 
început l’aţi privit cu inima strînsă, şi care 
în adevér, a fost încărcat de grele în
cercări.

Dór încrederea la care Majestatea 
Vóstrá ne-aţi îndemnat în acelaşi timp, nu 
ne-a părăsit şi ne însufleţesee astăc|i, cu 
atât mai mult, cu cât filele mai bune, la 
cari ne putem aştepta, sunt pregătite prin 
chiar suferinţele din trecut. Căci ori-ce 
durere şi ori-ce jertfi, îşi găsesc résplata.

Cu acéstá credinţă, consiliul de [mi
niştri se apropie de Majestatea V0stră şi 
Vé ur0ză ani mulţi şi fericiţi! Timp cât 
mai îndelungat sé se simtă ţâra ocrotită 
sub tăria şi înţelepciunea Majestăţii V óstre!

Sé trăiâscă Majestatea Sa Regina,, 
mângâierea durerilor şi podóba bucuriilor!

Trăiâscă Alteţele Lor Regale Prin
cipele şi Principesa României, împreună cu 
Augusta Lor Descedenţă!

D. C. Boerescu preşedinte al Se
natului, aduse Suveranului urări, 
(Jicend:

S ire!
Secuiul X IX , care s’a sfîrşit, cuprinde 

una din cele mai glorióse pagini ale is
toriei României. In acéstá pagină cetim 
aceste impunátóre cuvinte: Unirea, Orga- 
nisarea Statului, Independenţa, Regalitatea.

Aceste trei din urmă sunt scrise de 
Majestatea Vostră, fiind produsul patrio
tismului şi înţelepciunei cu cari aţi condus 
şi conduceţi destinele României.

totă viaţa mea am sé fac revolte în contra 
ta şi nici-odată nu vei avé pace de mine. 
Mai bine ia-mi viaţa, r0sbună-ţl; eu aştept 
fără frică mórtea !tf

Atunci Cortez, indignat peste mésurá,
cfise :

— „Dorinţa ta  se va împlini. Ai sé 
mori şi mórtea ta  sé servéscá ca esemplu 
tuturor, cum se pedepsesce un rebel !u

Apoi dete ordin soldaţilor, cari îl 
aduseră, ca pănă dimineţa sé-1 omóre, tă- 
indu-i capul.

Ordinul se esecutâ.
In diminâţa cailei următore, înaintea 

cortului generalului Cortez era construit 
un pöd mare de lemn, ér împrejurul lui 
stetea înşirată mulţime nenumératá de sol
daţi. Cortez în uniformă de paradă se urca 
pe pod şi ridica sabia în sus. In acel mo
ment se auc}i un signal de trîmbiţă şi trei- 
4ecî de soldaţi spanioli şi mexicani urcară 
scările podului, însoţiţi de soldaţi înarmaţi.

Erau cei tre izec i de rebeli, pe cari 
îi trimisese Don Lopez sé omóre pe ge
neralul.

De pe feţele tuturora se puté vedé 
frica morţii. Nici nu cutezau sé privéscá

Secuiul XX, care începe astăcji, este 
urmarea acestei periode glorióse. România 
va continua sé se înalţe sub puternica im- 
pulsiune |a Majestăţei Vóstre şi tóté insti- 
tuţiunile sale se vor perfecţiona şi con
solida.

Daţi-mi dér voie, Sire, sé vé urez o 
viaţă îndelungată şi succese viitóre, to t 
atât de strălucite ca cele din trecut — 
acésta pentru fericirea Majestăţei Vóstre, 
a M. S. Reginei, a Familiei Regale şi a 
României.

D. B. Pelavrancea, vice-preşe- 
dinte al Adunărei deputaţilor, ţinii 
următorul discurs:

Sire !
Am început vécul bătuţi de pretutin

deni şi bântuiţi de tóté relele, şi-l încheiem 
liberi şi stăpâni în Patria nostră.

Ceea-ce, în céţa trecutului, fusese li
căriri de o clipă şi vis măreţ acum cinci- 
4eci de ani, astăc|î este realitatea gloriósá 
a domniei Majestăţei Vóstre.

Scris este, celor ursiţi a trăi în veci 
din gloria lor neperitóre, ca sé reînvieze 
ceea-ce dórme de secole, ca sé armonieze 
ceea-ce se amestecă în haos, şi sé ridice 
pe toţi la înălţimea unui ideal, după care 
jinduesc cu toţii şi sé aprindă un alt ideal 
mai sus, tot mai sus, la care sé aspire 
cu toţii.

Sire !
Sub conducerea Majestăţei Vóstre 

ni-s’a isbândit visele de mărire istorică şi 
naţională, şi din nimbul lor ne fulgeraţi 
un nou ideal cârmuitor, pentru care trebue 
muncă, răbdare, agonisire şi înţelepciune. 
Dér încotro aţi arătat, cu vârful săbiei, 
într’acolo au curs regimentele biruitóre. 
Aşa se va întêmpla şi cu puterea de viaţă 
şi de producţiune a poporului român; va 
porni pe calea străbătută de privirile adêncï 
ale Majestătei Vóstre şi pe uscat şi pe apă.

Sire !
Esprim, — sunt încredinţat, — do

rinţa cea mai Jvie a Adunărei deputaţilor, 
încheiând : — Së ne ajute Dumnezeu, ca 
în secuiul ce începem, sé sérbátorim, înjfaţa 
Majestăţei Vóstre 60 de ani de domniă ai 
Majestăţei Vóstre, tinerii admirând vitejia 
din secuiul al XlX-lea, bétrânii bogăţia 
din secuiul al XX-lea, şi tineri şi bëtrânï 
golorificând cele doué mari triumfuri ale 
Majestăţei Vóstre.

Sé trăiţi, Sire !
Sé tráiéscá M. S. Regina!
Sé tráiéscá AA. LL. Regale !
Sé tráiéscá Dinastia!

Apoi d-1 C. E. Schina, prim-pre- 
şedinte al înaltei Curţi de Casaţiă 
a rostit:

Sire !
Punênd piciorul pe pragul anului Nou 

al noului secul, secuiul creştinesc al XX-lea,

mé simt fericit de-a puté încă, cu inima 
caldă, sé renoesc Majestăţii Vóstre, în nu
mele Curţei de cassaţiă, al întregei Magis
traturi şi al meu personal, espresiunea oma- 
giilor nóstre respectuóse de iubire, credinţă 
şi devotament, şi sé vé [rog sé bine voiţi 
a-le primi ca tot-déuna cu o favóre egală 
mulţumirei sufletesc! ce am de-a Vi-le aduce.

1901 résare’ афС, ca înoeput de an şi 
de secul, bogat în promisiuni, care neapărat 
se vor împlini în curgerea lui, precum s’au 
reálisát în seoulal trecut atâtea şi atâtea 
luorurî. Ce deosebire, în adevér, între Ţâra 
nostră dela anul 1801 şi aceea de acfl 1901! 
Un mers de aoi înainte pe jumétate de re
pede de acela ca care am alergat, până 
aprópe de а-ne obosi, dela 1801 pănă аф, 
şi de ajuns sé vedem împlinite, când va 
suna anul 2001, lucruri la oarl, în ăst mo
ment, nu ne putem gândi de cât ca la 
nisce visuri.

Tóté aspiraţiunile, Sire, ni se vor îm
plini treptat, décá precum oredem ou toţii 
şi ou Majestatea Vostră în cap, Providenţa 
nu ne va fi oontrară; şi Ea, avem ferma 
oredinţă, nu póte fi de cât cu noi,' căci Pro
videnţa iubesce şi ajută pe popórele cele 
bune, oare nu vor réul altora, destul de 
inteligente spre a-se ajuta pe sine însele, 
ca destulă vîrtoşie pentru a îndrăsni când 
trebue. Românii, Sire, Majestatea Vóstrá o 
scie mai bine de cât orl-care din noi, au 
netigduit »ceste daruri, orl-ce ar фое ob
servatorii superficiali séu réu voitorii, cari 
cutézá sé ne judece, luând drept singură 
normă, în judecara lor, ohipul prea sever 
cu care adesea ne preţuim unii pe alţii.1

Cu un Rege ca Majestatea Vostră, 
ou o dinastiă insuflată de exemplul cel mare 
al Fundatorului Ei, cu tradiţiunile sánötóse 
create de densul, privim, Sire, ou înoredere 
viitorul, şi vő urăm şi аф  ca bucariă ani 
mulţi şi fericiţi, Majestăţei Vóstre, M. S. 
Regiuei, AA. LL. RR. Principelui şi Prin- 
oipesei României, întregei familii regale.

M. S. Regele, la aceste felicitări, 
a respuns:

„Cüldurósele vóstre urări găsesc un 
„résunet cu atât mai viu şi mai adéno în 
„inima Mea, ou cât le priveso oa un dar 
„preţios şi ca un nou îndemn a închina 
„tóté gândurile Mele, tótá munca Mea, iu
b itu lu i Meu popor.

„Érá?I s’a închis un an plin de griji 
„şi de néoazurl, ínsé ou oredinţă în D-^eu, 
„oare de a pururea ne-a sprijinit şi în vre
j u r i l e  grele păф t1 am putut răbda multe 
„înoercărî şi învinge multe dificultăţi. Din 
„tot sufletul doresc, oa anul care începe, sé 
„fie fericit şi binecuvântat şi oa tóté ini- 
„mile, cari bat pentru scumpa nostră Ţ0ră, 
„sé fie unite în silinţele lor, spre a «sigura 
„României un viitor neturburat şi o des- 
„voltare pacinică.

„Vő mulţnmese călduros şi din partea 
„Reginei şi a Familiei Mele pentru bunele

„vóstre felicitări, şi vé urez ani mulţi şi 
„ferioiţItt •

S C I R Í  LK DILE1.
— 5 (18) Ianuarie

Ou ocasiu n ea  a n u lu i nou prim i
răm din sînul românimei de pretutindeni 
numéróse felicitări. Neputénd réspunde în 
parte fiă-căruia, le adresăm tuturor a/mi
cilor şi binevoitorilor noştri cele mai sin
cere mulţumiri pentru căldurosele urări şi 
cuvinte de încurajare.

Redacţiunea.

Serbarea Bobotezei în Bucuresci. 
Étá programa pentru serbarea Bote
zului Mântuitorului, 6 Ianuarie 1901: 1) 
La órele 11J/2 dim. se va sâvîrşi s6nţirea 
apelor, la pavilionul de pe cheiul Dâmbo- 
viţei, de oătră I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat cu clerul mitropolitan, în presenţa 
M. S. Regelui, încunjurat de Casa Sa civilă 
şi militară. 2) La aoéstá ceremoniă vor 
asista: d-nii miniştri, d-nii preşedinţi şi 
membri ai Corpurilor Legiuitóre, cari se 
vor afla în Capitală, înaltele Curţi de ca- 
saţiuee şi de comptnrî, Cnrţile şi tribuna
lele, corpul profesoral, d. primar al Capi
talei cu consiliul oomunal, Camera de co- 
merciü, d-nii ofioerl generali şi saperiorl, 
cari nu vor fi sub arme şi d-nii funcţionari 
superiori ai Statului. 3) In momentul când
I. P. S. Sa Mitropolitul Primat va pune 
sfânta crace în apă, tunurile de pe Dealul? 
Spirei vor da obicinuitele salve. 4) După 
sâvîrşirea rugăciunilor, M. S. Regele, în
cunjurat de statele-majore, primesce defi
larea trupelor în faţa pavilionului cere
moniei.

Petrecerea de dans, ce a dat’o „Re
uniunea femeilor pentru ajutorarea véduve- 
lor din Braşov şi Săcele“ ca de obioeiti 
în séra anului nou în sala cea mare de 
ooncerte, a fost bine reuşită. Un publio 
frumos, deşi nu prea numéros, de dame şi 
de bărbaţi a petreout în oea mai frumósi 
armoniă, care dopă miedul nopţii s’a ac
centuat şi mai mult prin reciprocele felioi- 
tărl de anul nou. Toţi au rőmas mulţumiţi 
de acéstá petrecere. Credem, oă niol dóm- 
nele Săbădeanu şi Vlaiou din comitet, oarl 
au primit şi de astă-dată a vinde bilete la 
oassa din intrarea salei, nu vor fi rőmas 
nemulţămite ou resultatul intrărilor.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşor au mai întrat: a) In loc de feliei- 
târî de anul nou : Dela d-1 Vas. Ciuta în- 
vâţător pens. în Jebel, 1 cor., D-1 Dr. G. 
Popescu adv. Lipova 5 cor., D-1 Dr. A.Ha- 
lic Lipova 4 cor. Dr. G* Miclea advocat 
în Alibunar 8 cor. — b) cotisaţii anuale: 
dela d-1 Dr. Lazar Şimon adv. Ciaoova 20 cor. 
c) altele: „TJnireau institut de credit şi econ. 
în Vad 40 cor. Priméscá nobilii donatori

la mulţimea ce-i încunjura; to ţi erau cu 
capetele plecate, cu ochii turburi, râtăciţl.

La un alt semn al lui Cortez opt sol
daţi se urcară pe pod, aducând pe umerii 
lor un pat acoperit. In urma lor 0răşl ve
neau soldaţi înarmaţi. E i aşe4ară patul pe 
pod şi steteau în jurul lui drepţi, fără a-se 
mişca, aşteptând ordinele lui Cortez.

Cortez ridica din nou sabia şi atunol 
soldaţii luară făşia de postav, cu care era 
acoperit patul.

In pat se vedea cadavrul lui Don Lo
pez, plin cu sânge. Apoi Cortez aşe4ân- 
du-se în mijloc, 4ise :

— „Sciţi toţi cine a fost Dón Lopez 
şi nu cred sé vi-se pară prea grea pedepsa 
mea. El a voit sé mé piardă, dér întâm
plarea a făcut sé-1 pierd eu pe e l ! Aşa ar 
trebui sé li-se întâmple şi celorlalţi ţrei- 
4ecl de rebeli, cari sunt acum aici în faţa 
mea şi a vostră. Dér îmi fac milă de ei 
şi nu le iau viaţa. Ca un semn ínsé, că 
s’au resculat în contra mea, în contra ge
neralului lor, şi au voit sé mé pérdá, fie
care dintre ei s0-şi pérdá mâna dréptá!“

Un murmur de groză trecu pe buzele 
rebelilor.

Dér ordinul era dat şi sentinţa avea 
sé se esecute. Nimic nu mai puté pune 
stavilă voinţei energice a generalului.

Rebelii fură conduşi într’o suterană 
mare, unde avea sé se esecute sentinţa.

Şi peste puţină vreme, strigăte şi 
blăsteme eşiau din suterană. Rebelii ame
ţiţi de dureri, d’abia mai putându-se mişca, 
plecară răcnind ca turbaţi în pădurea, care 
se zărea în depărtare. Acolo erau mulţi 
soldaţi mexicani, cari aşteptau pe tovarăşii 
lor cre4ând, că vor aduce pe Cortez prins 
ori mort.

** *
Când sosiră rebelii în pădure şi când 

Mexicanii îi vé4urá cu câte-o mână tăiată, 
speriaţi şi furioşi, se iritară fórte mult şi 
unii dintre ei voiau sé plece în contra 
Spaniolilor, sâ-şî résbune, ér alţii cre4ând, 
că Spaniolii sunt fiinţe supranaturale, voiră 
sé se ducă sé li-se închine.

C vetlacava, comandantul armatei mexi
cane au4ind despre întâmplarea rebelilor, 
se supérá fórte mult si se gândi multă 
vreme, cum ar pute scăpa Mexicul de aceşti 
duşmani puternici.

El făcu din causa acésta o adunare

mare, unde învitâ pe toţi preoţii şi căpi
tanii armatei.

Aceştia, după-ce se sfătuiră o nópte 
íntrégá declarară, că generalul Cortez are o 
mexicană, pe care o iubesce şî-o ţine la 
el şi pănă când acéstá mexicană va fi a 
lui, el va rémáné neînvins. ínsé, décá ea 
va fi răpită dela el şi jertfită 4©ilor Mexi
cului, atunci Mexicanii vor învinge cu 
mare uşurinţă pe Spanioli. *

Toţi rémaserá uimiţi de declararea 
acésta.

In tr’un târ4iu, după ce se sfătuiră 
0răşl multă ţvreme, aduseră hotărîrea, că 
Antimontin, fiul Cvetlacavei, care era lo
cotenent în armată, sé mérgá la generalul 
spaniol însoţit de câţi-va sclavi încărcaţi 
cu aur. El va spune lui Cortez, că ímpö- 
ratul mexican Montezuma vrea sé se îm- 
pretinéscá cu el şi de aceea îl învită la 
Mexico, la curtea lui. Şi în vremea, cât 
vor sta ei la Cortez, alţi câţi-va Mexicani 
sé caute în tóté chipurile sé rápésoá pe 
Mexicana generalului.

Tuturora li-se păru admirabilă hotă
rîrea acésta.

In 4iua următore, Antimotin plecâ
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cele mai vii mulţumite.—Direcţiunea §cólelor 
medii.

A vis. Toţi acei domni, cari din eróre 
nu an primit Invitare la concertul tinerimei 
române din Oradea-mare, ce se va arangia 
la 22 Ian. n., sunt rugaţi pe acéstà cale 
a-se privi de îovitaţl. Comitetul arangiator.

Athénéul Român din Dorohoiü 
va ţinâ o seriă de conferinţe populare în 
cursul anului 1901 în Amfiteatrul gimna- 
siului Grigorie Ghika V. V., în fiă-care 
Duminecă dela órele 2 şi jum. pănă la 3 
şi jum. după amécpí, şi anume: 1) Dumi- 
neoă 7 Ianuarie Dómna S . Gheorghiu Smara, 
bine-voesce a inaugura seria conferinţelor 
acestui Atheneu prin „Schiţe şi amintiri din 
Italia". 2) Duminecă 14 Ianuarie D-l Al. 
G. Neyrescu, magistrat, vice-preşedinte al 
Atheneului va vorbi despre „Oonsideraţiunl 
Sociale şi legale ou privire !a nascere". 3) 
Duminecă 21 Ianuarie D-l profesor Eu- 
lampie Procopovicï : „Bucovina". 4) Dumi
necă 28 Ianuarie D-l institutor D. Monăs- 
tireanu (Botoşani) : „Sciinţă şi Credinţă".
6) Duminecă 4 Februarie d-l medio vete
rinar Mihail Andreescu: „Tuberculosa la 
animalele domestice şi transmiterea ei orna- 
lui". 6) Duminecă 11 Februarie D-l Dootor 
N. Criveţ: „Gestiuni de Igienă". 7) Dumi
necă 18 Februarie D-l avocat George 
Marcui „Cum se vorbea la judecată în se
cuiul al 19-lea". 8) Duminecă 25 Februarie 
D-l Eliseu Mavrodin, revisor şcolar: „Ces- 
tiunî de pedagogie modernă". 9) Duminecă
4 Martie D-l George Şerban, directorul şco- 
lei primare de băeţî (Mihai) Cogălniceanu): 
„Divanurile Ad-hoc". 10) Duminecă 11 
Martie D-l Mihail Gr. Mólban : „Transvaa- 
lul, Anglia şi Conferiuţa dela Haga*. 11) 
Duminecă 18 Martie D-l G. G. Burghtle, 
avooat, vioe-preşedinte al Atheneului : „Ba
sarabia". 12) Duminecă 25 Martie Dómna 
in8titutóre Eugenia lanculescu : „Suflet mo
dern". 13) Duminecă 8 Aprilie D-l proie- 
sor Petru Munteanu : „ Din Literatură şi 
Istorie". 14) Duminecă 16 Aprilie D-l M. 
Gr. Hóiban: „Crisa morală şi religiósá la 
noi".

Dar pentrn biserică. Din Ocna-De- 
şului primim urmátórele spre publicare: 
Cu ocasiunea serbărilor unirei au dăruit 
pentru sf. biserică deaicî: Const. Seplăoan 
sf. evangelie în litere latine legată frumos 
aurită; Maria Seplăcan un Apostoler ou li
tere latine legat frumos în piele; Ioan Sua- 
reşiau împreună cu Todor Todică, Iosif 
Ghiţian, Ioan Chiş, Vasile Rebrean şi 
George Mureşianu au cumpărat pe séma 
bisericei un Euchologiu legat frumos şi 
aurit. Dumnezeu sê le răsplătâscă fapta lor 
creştinâscă.

Intre Româuia şi Bulgaria. Minis
terul român de eaterne a comunicat lega- 
ţiunilor, că espirând aranjamentul comer
cial între România şi Bulgaria, guvernul

împreună cu două-decl de sclavi încărcaţi 
cu aur, spre tabăra lui Cortez.

Sclavii erau îmbrăcaţi cu haine lungi 
şi albe şi fiă-care ducea pe cap câte-un 
coş cu daruri preţiose.

Pe la apusul s6relui ajunseră în ta 
băra spaniolă. îndată fură introduşi în 
cortul generalului. Ei aşezară coşurile jos, 
se închinară şi aprinseră multe miresme, 
ca semn de respect. Apoi Antimotin q[ise:

„Generale! Puternicul nostru împărat 
Montezuma m’a trimis la tine să-ţi vestesc, 
că vrea să încheie o strînsă prietinie cu 
tine. De aceea te învită prin mine, ca în 
timpul cel mai scurt să-l cercetezi în pa
latul său din Mexico, unde vei fi primit cu 
cea mai mare bucuriă. Tot-odată te rogă 
să primesc! aceste daruri, ca un semn de 
stimă şi prietiniă."

Cortez să mira mult şi i-se păru de 
to t nenatural lucrul acesta. Din causa 
acesta hotărî să se mai sfătuiască cu că
pitanii săi şi spuse lui Antimotin, că în 
cfiua următore îi va da răspunsul. Totodată 
dădu ordin, ca ospeţilor să li-se facă mai 
multe corturi, în cari să stea peste nopte.

român a impus mărfurilor bulgare tariful 
general normal şi s’a instituit certificat de 
provenienţă.

Complot în potriva regelui Ser* 
biei. Piarele ungurescl vorbesc pe larg de 
urzirea unui complot, care ar av6 de scop 
răpirea regelui Alexandru al Serbiei, pen- 
tru-ca în urmă să fiă reinstalat ex-regele 
Milan. Planul conspiratorilor era următorul: 
Conspiratorii ajutaţi de mai mulţi oficeri, 
să pând^scă pe regele Alexandru, pe când 
îi?I faoe obicinuita plimbare împreună cu 
regina Draga şi la un moment dat să-i ră- 
p6scă şi într’o trăsură închisă, care ar fi 
aşteptând în apropiere, să fiă conduşi într’o 
fortăr^ţă.

€iuma la Constantinopol. După ra
portul ministerului român de externe şi 
după tote raportele sosite la serviciul sa
nitar, la Constantinopol n’a mai fost ab
solut nici un alt cas de oiumă, decât cel 
trecut. Acolo s’au luat în grabă măsurile 
cele mai energice conform indiciilor con
siliului sanitar internaţional. Aceste măsuri: 
Spitalul, autopsia precum şi tote pers6uele, 
cari ' au fost în contact cu bolnavul, 
au fost isoltate şi riguros desinfectate. 
Obiectele bolnavului, mobilele şi întrâga 
casă au fost arse până la cenuşe.— La 
Smirna s’a mai deolarat un cas nou. La Su- 
lina au sosit mai multe vase, cari sunt su
puse carantinei şi unei visite rigurose me
dicale.

Zăpada în Macedonia. O telegramă 
sosită din Salonic anunţă, că zăpada că4ută 
cjilele din urmă e în cantităţi enorme, Cir
culaţia între sate e imposibilă. Trenul din
tre Salonic şi Bitolia s’a inămolit tocmai 
într’un tunel, care a fost astupat de ză
padă în urma viscolului. Sosind imediat 
ajut6re, abia după şâpte 6re de muncă tre
nul a putut fi scos. Panica a fost îngrozi- 
t6re. Nu s’a întâmplat, din fericire nici un 
aceident.

0 nouă Universitate. Se vorbesce 
prin unele cercuri din Buouresci, că priu- 
cipele Grigore Sturdza, are intenţiunea de-a 
înfiinţa pe spesele sale în Buouresci o Uni
versitate liberă, în felul Universităţei din 
Bruxelles. Ca rector al acestei instituţiuni 
culturale se фее, că va fi numit poetul 
Alexandru Macedonski.

Marea-negră agitată. Se telegrafâză 
din Sulina şi Constanţa, oă Marea e f6rte 
agitată, pilele din urmă, furtuna a fost 
puternică. Pe ţărmurile inârei, dinspre Tur
cia, au fost găsite pe o mare întindere tot 
felul de lemnării de construcţie. După marca 
pe care o pârtă lemnăriile, s’a constatat, oă 
ele provin din România. Se crede, că s’a 
produs un naufragiu.

Eftinirea tutunului în România.
Cu începere dela 1 Aprilie t6te tutunurile

Trecură câte-va ore de când sosiră 
trimişii mexicani.

Ei erau în corturile lor şi aşteptau 
în fiă-care moment pe ceilalţi tovarăşi ai 
lor, cari aveau să răpescă pe Gelaîre şi 
apoi să-i vestescâ, când vor trece pe lângă 
corturile lor.

De-odată se auqfiră sgomote de paşi 
în apropiere. Patru Mexicani îmbrăcaţi cu 
uniforme spaniole, ca să nu fiă recunoscuţi, 
treceau în momentul acela pe lângă cortul 
lui Antimotin. Ei purtau pe umeri o femeiă, 
învălită într’un postav negru. Era Gelaîre. 
La un semn dat, eşiră cei din corturi şi 
totă trupa mexicană, în frunte cu Anti
motin pleoâ în liniştea cea mai mare, ca 
să iasă afară din tabără.

Noptea era întunecosă şi ei putură 
trece neobservaţi de nici o sentinelă spa
niolă.

Diminâţa, când s6rele se ivi pe ceriu, 
trupa de Mexicani sosi în tabăra lor, adu
când pe Gelaire. O bucuriă nemărginită 
cuprinse pe comandantul Cvetlacava şi pe 
toţi preoţii şi căpitanii armatei. Dorinţa 
lor era îndeplinită, căci Gelaîre era în ma
nile lor, avea să fiă jertfită 4eil°r Mexi-

românescî, se vor eftini ou 10 lei la chilo- 
gram.

Logodne. D-ş6ra Ida Popp, fiica d-lui 
protopop Ioan Popp din Bocsig, s’a fidan- 
ţa t ou d-l Alesandru Breban, sub-jude la 
judecătoria cercuală din Alba-Iulia. — D-l 
Adam Basarab s’a fidanţat ou d-ş6ra Cor
nelia Stanca.

Cununii. Nioolae Voiculescu şi Victo
ria Nan se vor cununa în 7 (20) Ianuarie 
în biserica gr. or. din Herman. — Petru 
R. Sulicâ şi Susana I. Cazac îşi vor serba 
cununia la 7 (20) Ianuarie în biserica veche 
din Turcheş.

Mâncaţi de lupi. Din causa gerului 
mare, ce bântue pretutindenea, prin multe 
părţi lupii atacă omenii câud ies la câmp, 
ba umblă chiar şi prin comune, aşa că lo
cuitorilor li-e este frică să iese din casă. 
Un oas înfiorător s’a întâmplat cjilele acestea 
îu Lunca-mioă în comit. Maramureşului. Doi 
omeni s’au duâ cu săniile în pădure după 
lemne. De-odată aud nisoe urlete de lupi. 
O haită de lupi se arunca asupra ţăranilor 
şi-i sfâşie de vii. După nenorociţii omeni 
au rămas număroşi orfani.

Ţarul resplătesce pe omenii sei. 
Din Petersburg vine soirea, că Ţarul Ni- 
colae a dat miniştrilor săi Kuropatkin, 
Lambsdorff, Vitte şi Hirkov 200,000 ruble 
pentru meritele, oe şi le-au câştigat în ju
rul construirei liniei ferate din Mandsuria.

Spânzurâtorile lui Kitchener. Abia 
a luat lord Kitchener comanda supremă 
asupra trupelor engiese din Trausvaal şi el 
a şi dispns să se ridice spânzurători. Cel 
dintâiă lucru i a fost, după cum sorie foia 
vThe SpeaJceru din Londra, să lase a fi spân
zuraţi doi uitlanderi în Johannesburg, cari 
au călcat promisiunea neutralităţii şi au 
trecut pe partea Burilor. Aceşti nenorociţi 
au fost prinşi în lupta dela Klipfoutein şi 
duşi fiind la Johannesburg au fost spânzu
raţi din ordinul lui Kitchener. Pe ast-fel de 
„păcătoşi" lord Roberts lăsa să-i împusce, 
Kitchener găsesoe însă oă e mai demn de 
numele de Engles, lăsând să fiă spânzuraţi.

Magistratul oraşului Braşov pro- 
v6că pe toţi posesorii de cai de pe terito
riul orăşenesc, apoi din Stupine, Timişul 
de sus şi de jos, Derste, Nou, Predeal şi 
fabrica de zahăr, d e ' a şl anunţa caii, ce 
posed pentru conscrierea militară. Anun
ţarea se face în s brad a Porţii nr. 63, eta- 
giul 1 în (Ş.ilele de 20—31 Ianuarie 1901. 
Intrelăsarea se va pedepsi cu o pedăpsă de 
20 oor6ne. Scutiţi pot fi numai caii her
gheliilor de stat, ai administraţiei militare 
şi caii oficerilor, apoi caii eliberaţi pe te
meiul contractului statorit pe basa drep
tului ginţilor.

Băile Eforiei, de abur şi de vană, 
vor fi închise Sâmbătă în 6 Ianuarie 1901 
st. v.

cului şi în urma acesta, conform declarării 
adunării, Cortez avea să fiă învins.

îndată se construi un altar, în care 
avea să se facă jertfa.

Când Gelaire fu îmbrăcată cu o haină 
roşie, semn, că i-se va tăia capul, şi fu 
adusă pănă lă scările altarului, ea, cu li
niştea sufletăscă ce o arăta pănă atunci, 
începu să tremure şi să plângă.

— „Din câtă lume e aici, striga ea 
desperată, nu se găsesce nimenea, care să 
aibă milă de nevinovăţia mea, nu se gă
sesce nimenea, care să mă scape dela morte, 
care să mă apere?"

Şi când vădu, că nimenea nu o apără, 
nimenea n’are milă de ea şi preotul cel 
mare ia paloşul strălucitor în mână; er 
alţi doi voesc să-i lege ochii, cu lacrimile 
şiroie pe faţă şi cu vocea înecată în plâns, 
dise:

— „Pentru aşa sfîrşit te-ai născut 
tu, Gelaire, pentru aşa sfîrşit îngrozitor?"

Numele de „Gelaîre" înspăimânta pe 
Cvetlacava. Se ridica repede de pe scaunul 
lui şi dete ordin, să se dea toţi la o parte.

Apoi apropiindu-se de ea şi privind’o 
cu atenţie în faţă, cu un strigăt de-o ne-

Rescumpérarea felicitărilor de anal-nou.

S ib iîu , 17 Ianuarie.

Mult onorată Redacţiune. In scopul 
rescumpărării felicitărilor de Anul nou au 
mai contribuit pentru Casa-Naţionalâ ur
mătorii :

Petru Brostean (Sibiiu), cor. 4. Nico- 
lau Andreiu, preot (Castău), cor. 1. Iosif 
Popescu, cassar de bancă (Reghin), cor. 5. 
Ioan Măcelariu, cor. 5. Dr. George Măce- 
lariu, cor. 3. Alexandru Măcelariu (Sân- 
gătin), cor. 2. Dr. I. Bucur, medic militar, 
cor. 2 I. Preda, dir. la librăria archid. 
cor. 2. Petru Pipoş, jude de tablă î. p. 
(Sibiiu) cor. 5. Petru Şăcoşan, înv. (Satul 
nou), cor. 1. Dr. Iuliu Grecu, medic [(Ki
rály-Kegye], cor. 5. Yasiliu Almăşan, adv. 
(Cluşiii) cor. 10. Dr. Iancu Meţianu (Zér- 
nesci), cor. 5. Dimitrie Coltofean, protopop 
(Breţcu), cor. 4. Simeon Ciuca, preot (Mo- 
ciu), cor. 2. Dr. Aurel Muntean, adv. (Orăş- 
tie), cor. 20.

Tot d-l Dr. A. Muntean a mai trimis 
suma de 24 cor., anume dela următorii 8 
domni: Iosif de Orbonaş, cor. 4. Dr. Enea 
Draia, cor. 5. Dr. Silviu Moldovan, cor. 5. 
Dr. Iustin Colbasi, med. de reg. cor. 3. 
Virgil Olariu, cor. 3. George Balosu, cor.
2. Simeon Popoviciu, protopresb. milit. cor.
1. George Bogdanescu, (Oră^tie), cor. 1.

I. Dologa, preot (B. Tiha), cor. 1. 
Laurian Bercian, (Orăştie) cor. 2. Petru 
Rimbaş, diacon şi contabil (Brad), cor. 2. 
Constantin Căciulă, oficiant de bancă (B. 
Huedin), cor. 2. Teofil Dragomir, proprie
tar’ (Farkasmezö), cor. 2. George Boldea, 
căpitan c. şi reg. (Turda), cor. 3. Ioan Ti- 
peiu, protopop, cor. 2. Sergiu Medean (Se
beşul săsesc), cor. 2. Alimpiu Oprea, preot 
(Săcărîmb), cor. 2. Pompiliu Piso, proprie
tar (Săcărîmb), cor. 2. Familia Ioan Po
pescu (Topliţa), cor. 4. Axente Moşoiu, 
not. cerc., (Bran), cor. 4. Dr. Emil Gera- 
sim, adv. (Aiud), cor. 5. Dr. Andreiu Pop, 
adv. (B. Huedin), cor. fi. Lazar Iernea, pro
topop, (Csomaköz), cor. 1. Dr. Nicolau 
Comşa, medic (Sălişte), cor. 2. I. Răchi- 
ţan cu Domnisóra P. Comşa, (Sălişte) în 
loc de anunţ de logodnă, cor. 10. Dr. Aurel 
Isac, adv. (Cluşiu), cor. 10. Vasile Domşa, 
protopop (Orăştie), cor. 3. Petru Călciuna- 
riu, adv. (Orşova), cor. 5.

Valeriu Pop, notar cerc. (Săcel), cor.
2. Romul Furdui, protopop (Câmpeni), cor.
5. Ioanichie Neagoe, parocn (Petrovoselo,), 
cor. 8. Domnişora Iconia Borca (Petrovo- 
selo), cor. 2. Mihail Ittu, silvicultor, (Să
lişte), cor. 3. Mihail Jourca. notar (Răşi
nari), cor. 2.

In total au intrat pănă acum cor. 630.

Dr. C. Diaconovich.

mărginită mirare şi veseliă recunoscu pe 
fiica sa, pe care o credea mortă ori cel 
puţin sclavă, la cine scie ce duşman barbar.

— „Gelaîre, fiica mea, tu eşti?..."
— „Tată... mai trăescî... e cu pu

tinţă?"...
Şi cu o negrăită dragoste îmbrăţişa 

pe tatăl ei. Nu mai puteau vorbi nicl-unul 
vre-un cuvént; escesul bucuriei îi făcu să 
rămână muţi câtă-va vreme.

Apoi Cvetlacava o luă de mână şi o 
duse pe un scaun lângă el.

In urma acestei curióse întemplărî, 
toţi preoţii şi căpitanii armatei veniră să 
se închine frumósei fiice a comandantului 
lor, ér Antimotin, fratele ei, veni cu bra
ţele deschise să îmbrăţişeze pe sora lui. 
Era o fericire de nedescris şi-un şir neîn
trerupt de întrebări şi de vorbe dulci.

Dór întocmai cum în toiul unei pe
treceri pe bordul unui vapor, fără de veste 
se anunţă, că vaporul s’a spart şi apa întră 
din tote părţile, tot o astfel de întâmplare 
neaşteptată venea să nimicéscá cu desăvâr
şire şi fericirea din tabăra mexicană.

De-odată se audiră strigăte, tropote 
de cai şi sunete de arme şi într’o clipă ou
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SCIK1 ULTIME.
Viena, 17 Ianuarie. Primul mi

nistru român P. P. Carp a fost pri
mit acţî într’o audienţă mai lungă de 
Maiestatea Sa împeratul Francisc losif. 
împeratul i-a conferit marea cruce a 
ordinului Leopoldin. Ministrul Carp a 
avut o lungă întrevedere cu contele 
Goluchowski. Visita primului ministru 
român aici, i-se atribue o mare în
semnătate politică.

Praya, 17 Ianuarie. Tote foile 
cehice constată unanim, că legătura 
Intre partidele dreptei din cameră 
a încetat şi Cehii tineri vor fi iso- 
laţî în parlament.

Johannesburg, 17 Ianuarie. Se 
afirmă, că Dewett a trecut peste rîul 
Vaal şi s’a alăturat la Burii din 
Transvaal.

Londra, 17 Ianuarie. După scirî 
sosite din Capstadt, Burii au pe- 
truns ieri în Aberdeen.

Burii asediază localitatea Zeer- 
nu*t dela 1 Ianuarie.

„D a ily  Mailu primesce din Pre
toria scirea, că Burii sunt acum mai 
puţin înduplecaţi a se preda.

H I G - I E b T ü .

Mësurï de apërare împotriva anghinei 
difterice şi guşterului.

Anghina difterică şi Crupul (guşterul) 
sunt bólé molipsitóre şi fórte primej diósé.

Pentru a feri pe copii de asemenea 
bólé părinţii trebue să urmeze următorele 
sfaturi, mai ales în timp de epidemie:

1) Së deprindă pe copiiï mai marï dela
3 anî în sus, së facă gargară în fie-care c|i 
cu apă fârtă şi răcită, în care se stórce 
lămâe (o jumătate de lămâe la un pahar 
cu apă), séu cu acid boric topit în apă, 
în soluţiune de 4 la sută, o parte acid ho
irie în 25 părţi apă şi care se găsesce la 
tóté farmaciile.

2) Së oprescă pe copii de a se duce 
prin case unde a zăcut séu a murit cine-va 
de anghină difterică séu crup şi së nu pri- 
mésoà nicï un lucru de pomană dela omenii 
cărora le a murit vre-un copil de aceste 
bólé.

3) Së opréscá pe orï-cine de a săruta 
pe copil, mai ales î*i gură.

4) Së supravegheze ca tóté lucrurile, 
cu care beau şi mancă copiii, precum şi ba
tistele şi prosópele lor, së le slujéscá nu
mai lor ; ér decă sunt întrebuinţate şi de 
ceilalţi din casă, ele së fie bine spălate cu 
apă fértá înainte de a fi date şi copiilor.

5) Së opréscá cu totul pe copii de a 
cumpăra lucruri de mâncare delà văndătorii 
de pe strade.

toţii vădură cu groză pe generalul Cortez, 
în fruntea unei mulţimi de călăreţi, ve
nind ca trăsnetul spre ei. Veneau aşa de 
turbaţi Spaniolii, încât pe Mexicani îi cu
prinse frica şi îngroziţi, căutau să fugă 
toţi în tote părţile.

Cortez căutând şi strigând pe G-e- 
laîre, urmări pe cei cari fugeau şi puţini 
dintre aceia, pe cari îi ajunse, scăpară cu 
viaţa. Prin răsbunarea acesta îşi potoli 
întru cât-va mânia şi acum se întorse în
dărăt să caute din nou pe Grelaire.

După câtă-va vreme de căutări za
darnice, cât de mare îi fu mirarea, când o 
găsi înghenunchiată lângă altar, plângând 
şi rugându-se cu manile îm preunate!

Se duse lângă ea şi voi s’o apuce de 
nană, der ea i-se împotrivi şi se scula, su
părată, să plece.

— „Ce însemneză acesta, G-elaire, 
fise Cortez. Aşa de iute m’ai uitat, aşa de 
ute ţi-s’a urît de mine? Şi ce-i cu haina 
.cesta roşie de pe tine? Spune Gelaîre, 
pune, ce s’a întem plat?u

— „Cortez, Cortez, ce fără milă eşti 
u ! Cum ui pute să ţi gândesc!, că aş putâ
5 nu te mai iubesc, ori să mi-se urască de 
ne, cum 4irl tu ? Ar fi peste putinţă

6) In timpul de epidemiă părinţii să 
nu ducă copiii la biserică spre a-i griji, ci 
să cheme pe preot acasă pentru ca părinţii 
să fie siguri, că linguriţa curată de acasă, 
cu care se va da copiilor sfânta grijaniă, 
nu-i va molipsi de anghina difterică seu 
crup.

7) îndată ce un copil dă semne de 
bolă, îşi pierde veselia, are puţină căldură 
seu gâlcî, părinţii să arate numai decât pe 
copil la un doctor.

Babele de mahala nu pot să vindece 
anghina difterică şi crupul.

Numai doctorii au remediu (leac), 
anume serul antidifteric, cu care vindecă 
repede aceste bólé, décá sunt chemaţi dela 
început.

O întârdiere chiar o (}i din partea pă
rinţilor, póte să coste viaţa copilului bolnav.

8) Când un copil să bolnăvesce de 
anghina difterică séu crup, părinţii trebue 
să-l despartă numai decât de ceilalţi copii 
sănătoşi.

9) In odaia bolnavului să între nu
mai persónele cari îngrijesc pe bolnav.

10) Aceste persóne nu trebue să trăcă 
în odaia copiilor sănătoşi, pănă ce nu se 
vor spăla pe mâni cu săpun şi spirt, şi 
pănă ce nu vor face gargară.

Când lucru e cu putinţă, e mai 
bine ca persónele cari îngrijesc pe bolnav, 
să nu aibă a face de loc cu copiii sănătoşi.

î l ) Tn tot timpul bóléi, părinţii tre
bue să facă cea mai mare curăţenie împre
jurul bolnavului, luând séma ca orl-ce lu
cru pe care îl atinge scuipatul, flegma, 
pieliţile din gât, mucii şi scurgerile din 
nasul bolnavului, să fie desinfectat (curăţit 
de microbi).

Desinfectarea seu curăţirea lucrurilor 
de microbi în timpul bóléi, se face în chi
pul următor:

a) Rufăria bolnavului, schimbată mai 
des, trebue fiartă în leşie şi spălată bine cu 
săpun şi apă fierbinte.

b) Paharul, câşca si tote lucrurile, cari 
slujesc bolnavului ca să bea şi să mănânce 
şi cari trebue să fie deosebite numai 
pentru densul în tot timpul bóléi şi cel pu
ţin vre-o 4 săptămâni după aceea, să fie 
bine spălate în apă ferfcă, după fie-care în
trebuinţare.

c) Lucrurile fără preţ (cârpe, pămă- 
tufuri, jucării şi altele) să fie arse îndată 
ce au fost murdărite de bolnav.

12) După ce boia s’a isprăvit, părinţii 
să priméscá şi chiar să cérá ca omenii pri
măriei (serviciul sanitar) să desinfecteze 
odaia în care a zăcut bolnavul, precum şi 
tote lucrurile de aşternut, hainele şi mobi
lierul din acéstá [odae, după intrucţiunile 
ce va da medicul comunal.

Decă nu se va urma tote aceste mă
suri, boia rămâne încuibată în casă şi 
după câtva timp-póte să isbucnescă din nou.

acesta! Dér uite, privesce legătura dela pi- 
ciórele mele, cu care era să mi-se lege 
ochii, privesce paloşul, cu care era să mi-se 
lege ochii, privesce paloşul, cu care era să 
mi-se tae capul şi altarul acesta, unde era 
să se întemple mórtea m ea! Privesce ! . . .  
Cum aşi puté să mai fiu veselă ?u

Apoi ea îi spuse tó tă întâmplarea.
Cortez se înfiora şi i-se păru, eă-1 

apasă o sarcină nemăsurat de grea. Şi ’n 
culmea mâniei apuca cu amendouă mânile 
altarul şi avu atâta putere, încât îl strica 
cu desăvârşire. Apoi spusă Gelairei să se 
liniştâscă şi să mârgă cu el.

— „Nu Cortez, asta nu mi-ar fi cu 
putinţă, 4ise ea. Cum m’aşi puté íntórce 
cu tine, când tatăl şi fratele meu acum 
sunt morţi póte, şi chiar de mâna t a ! Căci 
tocmai acum, înainte cu câte-va minute 
i-am regăsit şi i-am îmbrăţişat şi numai tu 
ai stricat fericirea íntélnirei nóstre! Lasă- 
mă să mă duc să-i caut, lasă-mă să-i mai 
revăd odată, măcar şi morţi“ !

Dér Cortez nu lua în considerare vor
bele ei. O ridica pe calul său şi aşeejendu-se 
în fruntea călăreţilor lui, pleca îndărăt. 
Gelaire era leşinată.

(Va urma).

L ite ra tu ră .
„Jte p r a g u l m orm ântu lu i* . Sub 

aoest titlu a apărut la tipografia „Au- 
rora“ din Gherla nisce versuri funebrale 
de preotul George Simu. Aceste versuri de 
jale, pe care autorul le dedică memoriei 
unui binefăcător al său, «unt frumose şi 
potrivite cu deosebire pentru preoţi, în
văţători şi cântăreţii dela sate. Ele sunt 
clasificate, după cum spune însuşi autorul 
în precuvântare, „în partea 1, care cuprinde 
cele mai multe versuri pentru popor, pen
tru acel popor, care aprope singur îşi sus
ţine preoţimea şi învăţătorimea sau, âr par
tea II , cuprinde versuri de jale pentru căr
turari. Aoâstă cărticică, cuprinzând 118 
pagine, costă numai 25 cr. plus 3 cr. porto 
şi se p6te procura şi dela Tipografia „A 
MureşianuM.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Ca 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
f6iei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru A ustro-U ngaria: pe un

an 24 согбпе; pe şâse luni 12 corone; 
pe trei luni 6 corâne; рэ o lună 2 
согбпе.

Pentru Rom ânia şi străinătate:
pe un an 40  franci, pe şâse lun i 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. ЗЛО

Abonamente numai la numeral poporal
de D um ineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 согбпе; pe şăse luni 2 согбпе. 

Pentru  Rom ânia: pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  p oşta le .

Administraţiunea.

Cum fac Englesii resboiü.
(Din mărturisirile unui ofiţer engles.)

Publicistul engles Stead a edat 
luna trecută o broşură cu titlul „ Cum 
se face résboiulu. In broşura acésta 
el publică doue scrisori ale unui 
ofiţer engles, care c’o sinceritate 
laudabilă desvălesce greşelile, ce le-au 
făcut Englesii în Africa sudică şi 
confirmă soirile despre atrocităţile 
lor, ajungând la conclusiunea, că în 
lumea creştină nici o naţiune din 
Europa n’a purtat încă un resboiü. 
atât de barbar. Scrisorile sunt ano
nime, dér Stead garantâză, că nu 
sunt apocrife şi că cuprind purul 
adevăr. Autorul scrisorilor servesce 
în armata englesă şi se află şi aefi 
pe câmpul de lupta din Africa su
dică. El a combătut şi în primul 
resboiü transvaalian pănă la fine. 
Etă cele mai marcante pasage din 
aceste scrisori.:

Aşa cred, ф ее ofiţerul engles, 
că s’ar aduce un serviciu cu mult 
mai mare intereselor omenimii, dâcă 
am vedé totul desvelit şi nu ne-am 
lăsa înşelaţi prin rapórtele corespon
denţilor speciali, cari torte bine 
sciu, că ar fi isgoniţi din Africa 
sudica îndată-се ar cuteza se atingă 
numai scenele posomorite ale res- 
boiului. De-altmintrelea numai puţini 
dintre ei cunosc tot ce se petrece, 
şi chiar de-ar cunósce, ei ar retácé 
din fariseim séu din patriotism fals....

Pănă când Johannesburgul şi 
minele erau în proprietatea Burilor, 
acestora nu li-s’a întâmplat nimic. 
Indată-ce înse trupe britice au pe-

truns în statul liber şi în Transvaal, 
fiâ-care casă a fost dSrîmată. Casa 
care valora 8 —9000 de funţî, într’o 
oră deveni o ruină, pentru-ca se se 
pótá fierbe un dejun pe séma bata
lionului, şi calea trupelor englese o 
marcau păreţii goli ai curţii pus
tiite....

Etă un ca s: Spre nord dela 
Pretoria la Elands-River era o mică 
bisericuţă olandesă; în Iulie s’a aşe- 
4at lângă ea o trupă de Englesî şi 
după câte-va ore biserica era des
poiată de uşe, ferestrii şi de bănci, 
pe cari le luară soldaţii englesî, 
ca se-şi facă foc. E de prisos a mai 
spune, că tote aripatele, porcii, oile, 
vitele cornute, caii şi carele au fost 
într’un moment măturate de oştile 
englese náválitóre. Fia-care soldat 
a luat, ce a putut. Călăreţii şi-au 
petrecut mai multă vreme cu cău
tarea după animale sburătore şi după 
óu8, decât cu urmărirea inim icului; 
fiă-care general, fia-care ofiţer îşi 
avea spionul séu şi grija lor principală  
nu era inimicul, ci prada. Ba am vé- 
4ut chiar, că în decursul luptei ar- 
tileriştii şi-au părăsit tunurile, fiind-că 
voiau sé prindă câţi-va remătorl....

Scrisórea spune mai departe, cu 
ce pretensiuni stau înainte Englesii 
şi cu câtă neîndurare au tractat cu 
Burii. Aserţiunea acésta şi-o ilus- 
treză cu esemple. Un Bur fu îndu
plecat de Englesî se deserteze, căci 
atunci nu i-se va întâmpla nimic, 
el fu dus sub escortă militară într’o 
curte unde se afla o mare massă de 
omeni. Aici i-se cetesce jurământul 
neutralităţii, pe care el nu-1 pricepe 
şi scie numai atât, că de nu se va 
supune, îl vor espulsa séu împuşca. 
Firesce, el face tot ce i-se cere, apoi 
se íntórce la casa lui şi trăesce li
niştit. Insé în curénd Englesii se 
duc şi în locul lor vine o trupa 
bură. Burii îl clarifică, că jurământul 
dat Englesilor nu-i valabil şi-l pro
vocă se se alăture lor. Peste o lună 
vin ârăşî Englesii şi nu află în casă 
decât femei şi copii. Un Caffer is- 
torisesce ofiţerilor englesî, că pro
prietarul casei, după-ce a jurat En
glesilor, s’a luptat ârăşî cu Burii. 
După proclamaţia lordului Roberts 
el merită aşa-dâr mórtea şi pe basa 
afirmaţiunilor unui simplu Caffer, 
duc dela casă tote alimentele, tote 
vitele şi lasă pe copii şi femei pradă 
morţii prin fóme. Décá din întâm
plare mai află la el şi vre-o puşcă 
veche, i-o socotesc drept crimă şi-’i 
aprind casa. Asta atârnă simplu 
numai dela bunul plac al soldaţilor.

Dómna Wolmerans, soţia unui 
om independent, care loeueşce cam  
15 chim. dela Pretoria, a cedat o 
parte a casei sale spre locuinţă unui 
general engles şi statului séu major. 
Un indigen a trădat, că unul din 
fiiî stăpânei casei, după-ce a jurat, 
că nu va mai lupta contra Engle
silor, s’a alăturat ârăşî la o câtă de 
Buri, apoi că într’una din odăi se 
găsesc arme şi bani. După-ce fa
milia s’a dus sé se culce, generalul 
şi ofiţerii sei au rupt păretele şi au 
aflat 14,000 funţi sterlingî. A doua cji 
diminâţa fiul este acusat, că şi-a 
călcat jurământul, el ínsé spune, că 
pe timpul asediării Ladysmithului a 
fost in Natal, ca se-şi cerceteze fra
tele şi négá, că s’a luptat. Cu tóté 
acestea banii sunt confiscaţi şi ast
fel s’a resplătit ospitalitatea numitei 
dómne.

Englesii totul au ars, totul au 
pustiit. Când au ars casa generalului 
Dewett, acesta a scris generalului 
K rion: „Clădirea casei m ’a costat 
700 funţi sterlingî; pustiirea ei îi 
va costa pe contribuabilii englesî 2 
milióne“. Ameninţarea lui s'a îm
plinit deja şi în cont se află şi viaţa 
câtor-va sute de soldaţi.
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Soldaţii englesî se aperă mereu 
cu aceea, ca faţă cu barbarii nu 
esistă regulamente belice, dér contra 
cui se luptă ei în Africa sudică? 
Etă ce scrie căpitanul Haldane despre 
tratamentul, care l ’a avut pe timpul 
cât a fost prisonier: „Nicî-odată nu 
voiü uita atenţiunea şi bunetatea, ce 
Davel, betrânul farmer olandes, ni-a 
arătat’o. Acest comandant betrân nu 
numai, că ne .câştiga lucrurile cele 
mai bune, ci ne da şi ţole, ne pro- 
vedea cu luminare şi diminâţa el 
însuşi ne aducea caféua. Am fost 
trişti în adevăr, când a trebuit se-i 
părăsim tabéra. Nepotul generalului 
Joubert a venit la Davel şi ni-a tratat 
cu ţigăriw.

Esplicarea jurământului de fide
litate o duc acum la estrem. Lord 
Kitchener a ordonat, ca promisiunea 
tatălui, că nu va mai lupta, s8 fiă es
tin să şi asupra fiului. Se întâmplă 
aşa-dâr, că unui biet betrân, care a 
jurat, se nu mai lupte, i-se răpesce 
totul dela casă, fiind-că unul din 
fiii sei luptă mai departe. Éta unul 
din ordinele lui Kitchener: „Décá 
proprietarii farmelor nu sunt leali, 
seu decă au părinţi şi fii, cari luptă 
contra nostră, trebue să li-se confisce 
vitele şi tot ce au, fără nici o soco- 
telă“,

Tóté femeile bure din Pretoria 
au fost date afară. Unele au fost 
trimise la Buri, ca se sufere cu ei 
calamităţile resboiului, altele au fost 
trimise pe la farme, cari într’aceea j 
fură total pustiite. N’au mai aflat 
acolo nici scaun, nici masă, nici 
pat: numai păreţii goli. Chiar şi 
inima cea mai împietrită trebue se 
fia mişcată vec[end o astfel de câtă 
de femei isgonită, ajungând la far- 
mele lor. Mamele cu copii mici în 
braţe îşi ved mórtea de fóme cu 
ochii. Au fost de acelea, cari s’au 
dus la Caffrii, ca se cerşâscă ca la 
foştii lor servitori. Femeile farme- 
rilor mai bogaţi, cari aveau bani, 
au plecat din Pretoria în speranţa, 
că pe bani pot se-şi cumpere de ale 
mâncărei, pănă când se vor reîn- 
tórce bărbaţii lor. Ele însS şi-au 
uitat socotela guvernorului militar 
al Pretoriei şi le-a ajuns o nouă lo 
vitură. S ’a dat adecă ordin, după 
care fără de paşaport nu póte fi 
părăsită nici o farmă, ér paşaport, 
ca se mergă în Pretoria, nu capetă 
nimeni.

Etă partea cu care se încheie 
aceste scrisori:

nNu scriu, decât ce am vecjut 
cu ochii proprii şi celea-ce aceia, 
cari le cunosc, nu pot se le nege. Este 
de tot nemângăitor a-ţî gândi, că 
résboiul, pe care mulţi Englesî îl 
aflau corect, se conduce în mod atât 
de neuman. A sili pe inimicii noştri 
a-se preda, prin aceea, că le flă- 
mâncfim copiii, le ruşinăm femeile 
şi fe te le: este o barbariă, ca şi care, 
afară de Turci, nici o naţiune din 
Europa n’ar comite-o în vécul X IX  
al erei creştine. Nu aparţin acelora, 
cari cred, că resboiul nu aduce alte 
primejdii, decât rane şi mórte; inse 
convingerea mea firmă este că ni
micirea criminală a proprietăţii, du
cerea la demoralisare a femeilor şi 
fetelor, va trimite mai curénd séu 
mai târcjiu asupra reufăcetorilor rés- 
bunarea lui Dumnezeu. Imperiul, 
care se edifică prin astfel de fapte, 
nu póte trăi mult şi putem tremura 
la gândul, că între naţiuni s’ar afla 
una alâsă, care ca înger resbunător 
se pustiescă posesiunile Angliei, se 
ne derîme palatele, se ne ardă ca
sele şi încuibându-se între ruinele 
oraşelor nóstre, se ne ducă femeile 
şi tetele în ruşine şi miseriă. Căci „a 
mea este résbunarea“, a Domnul.

Moşnl şi baba.
Toţi le c)iceau „moşul şi baba“, căci 

erau aşa de bătrâni, încât nime nu le mai 
scia numele. Erau „moşul şi babau, cei 
mai bétraní de pe moşia Mirceşti a marelui 
nostru poet Alecsandri.

Moşul fusese pe vremuri surugiu vestit. 
In lunga lui viaţă îşi economisi şi el doué 
sute de lei şi după ce-şî însurase feciorul 
într’un sat depărtat, se însurâ şi el a doua 
0ră şi-şi luâ o nevastă, care avea şi ea o 
fată măritată într’un alt sat. Trăiau de 
mult împreună şi erau aşa de bétránl, încât 
se gârboveau şi se cocoşau din ce în ce tot 
mai tare. î i  vedeai adese-orl primblându-se 
prin lunca dela Mirceşti, ori colindând prin 
pădure unul lângă altul, aşe4ându-se sub 
câte un copac şi bucurându-se de 4iua cea 
mai frumosă, ori vorbind, séu clipocind. îşi 
ridicaseră un bordeiaş mic şi aveau o pă- 
reche de bouleni mici ca nisce măgari şi 
un căluşel mai mare decât un câne, şi erau 
aşa de mulţămiţl şi fericiţi!...

Odată era p’aci-p’aci sé i-se întâmple 
moşului o nenorocire: îi dăduse satul se 
păcj^scă gâscele; dér’ el se împiedecase şi 
căduse cu faţa în pârâiaşul din livadă. Şi 
deórece era slab şi nu se putó ridica, s’ar 
fi înecat săracul, dâcă nu l’ar fi vőcjut un 
om şi n’ar fi alergat să-l scape. Numai 
când îşi povestea întâmplările ca surugiu, 
p&r’că întinerea; ochii îi sclipeau, tóté se j 
însufleţiau în jurul séu şi i-se părea, că se 
află ârăşî pe şea cu biciul în mână şi flue- 
rând 4i şi nópte.

El îşi mai amintea multe lucruri din 
istoria ţârii.

Cucóne Vasile! îi cjicea el adesea lui 
Alecsandri, pe mulţi domni şi miniştri am 
mai dus e u !

*• *
Intr’o di moşul se duse la proprietar 

şi-i 4ise:
—  Cucóne Vasilie, o sé mő despart 

de babă.
Peste măsură de mirat, Alecsadri îl 

în treba:
— Dór’ ce-ţî dădu prin gând moşule?.. 

Dór’ nu te-ai ii certat cu ea!
— Nu; dór uite ce-i, cucóne Yasile. 

Ne-am gândit, că nu mai avem mult de 
trăit şi că, având fiă-care câte un copil, 
au sé se certe după mórtea nóstrá pentru 
moştenire. Şi dar’ ca sé nu se certe, vrem 
sé ne despărţim de cu bună vreme.

Şi nimic nu putu sé-i clint0scă din 
hotărîrea ce luaseră. Fără zăbavă, făcură 
cum plănuiseră. Moşul puse jos cei doué 
sute de lei în aur grămadă şi-i împărţi cu 
baba parte drâpţă. „unul ţie, unul m ie! 
Unul ţie, unul mie!u, pănă ce isprăvi. Ii 
dádú ei o perină, luâ şi el Uu n a ; îi dădu 
ei o sc0rţă, luâ, şi el una. Pe urmă îi dete 
ei amândoi boii şi el îşi ţinu calul cu că
ruciorul ; apoi se duseră la cârşmă ca să-şi 
ia rémas bun dela ómenii, cari se strînse- 
seră împrejurul lor şi băură ca sé se în- 
veseléscá; dór cu tóté acestea la urma ur
melor plânseră cu toţii.

El îşi ceruse iertare dela toţi, ca ni- 
mene sé nu le pórte nécas. In sfîrşit por
niră la drum şi se duseră pănă la podul 
de peste Şiret. Acolo se mai opriră puţintel 
se îmbrăţişară şi ér plânseră ; şi pe urmă 
apuca fiă-căre fpe câte un drum : unul la 
drépta şi celălalt la stânga.

sé plângă. După aceea se întorse acasă şi 
se culca...

A doua ^i nu se mai sculâ: murise !
** *

Vremea vremui şi bordeiul atâta li-se 
dărlmase, înoât abia se mai cunoscea tres
tia înTÔlitorei... Dér Alecsandri nu da voie 
nimërui sé s’atingă de el...
(„Curierul Rom.“) C avm en Sylva .

Adesea e mai uşor sé iai câte-o ho- 
tărîre mare, decât sé porţi urmările. Moşul 
de când se despărţise de babă, se topea 
de pe picióre de rămăsese ca o umbră 
de slab.

: Când îl întreba-i ce mai face, el 
dicea:

— Nu mai pot sé dorm de când 
nu-mi mai simt baba lângă mine.

Şi rătăcea de colo pănă colo fără 
odihnă şi căuta mereu ceva ce nu putó găsi.

Peste opt 4ile află cum-că baba lui e 
greu bolnavă.

Fără zăbavă înhamă calul la cărucior 
şi porni cât putu calul sé-1 ducă de repede. 
Dór când ajunse în sat, tocmai îi ridicau 
sicriul... Se duse după ea fără sé 4i°& un 
cuvânt şi stătu pănă o înmormânta, f&ră

„Clliadaral Pligaralii"
pe anul comun fl90f,

se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 
din Braşov.

„ Câlindarul Plugarului* întră în anul 
al IX-lea, cuprin4end: In pctttea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui; Sărbătorile şi alte 4̂ 1® schimbătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmâză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmâză Genealogia domnitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale; Competinţe 
de timbru şi tax e ; Scala timbrelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
râscă după datele ofîciose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciîi.

In partea literară Se găsesc bucăţi 
alese : Cântec (poesiă de Gr. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (Gr. 

Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de 
I. C. Pan ţu ; o frum6să Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
pământ; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea economică: Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescereâ caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirăa şi crescerea puilor de găină; Con
servarea ouălor. Urmâză felerite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului14 
cuprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerî său 50 de 
bani esemplarul, (-f- 5 bani porto postai.) 
Venijetorilor se dă rabat cuvenit.

MULTE ŞI DE TOTE.
Particularităţile ómenii or mari.

Cesar leşina de oâte ori au4ia tunând 
şi, oând vedea fulgerai, începea sé tremure 
şi sé se uite ca un idiot. Tiho de Brahe 
se temea de iepuri, când îi vedea îngăl
benea de spaimă şi se îmbolnăvea. Regele 
Enrio III al Franciéi nu putea suferi pisi
cile; când vedea vre-una, îi venea rău şi 
începea să verse. Poetul Schiller înlemnia 
de spaimă, oând vedea un paiajen, şi s’a 
întâmplat odată, oă un paianjen i-a umblat 
pe obraz, şi poetul ne sciind ce e, l’a prins 
în mână: oând a vă4ut a leşinat şi a zăout 
vre-o două săptămâni. Poetul german Gel
lert se temea de ş0recl şi începea să ţipe 
cât îi ţinea gura, când vedea ua ş0rece. 
Petru-cel-Mare se temea de cărăbuşi şi nici 
bătut nu ar fi pus mâna pe vre-unul. Ia- 
oob I din Anglia, tremura ca frun4a, şi-şi 
perdea vocea, oând vedea o sabie străluoi- 
tóre. Ludovic XI, Talleyrand şi regina Eli- 
sabeta a Angliei, îngălbeneau şi le venea 
rău, decâte-orl au4ia« rostindu-se vorba 

mórte“. învăţatul Erasmus de Rotterdam 
leşina când mirosia vre-un pesce.

Ómenii mart au şi superstiţiile lor. Aşa 
soriitoral engles Iohnson întră în odaiă 
tot-déuna cu pioiorul drept înainte; d0că 
din întâmplare pftşia ou stângul, se întor
cea ca să între a doua-0ră în odaiă păşind 
cu dreptul înainte. Lord Byron nu voia să 
dea nimănui sare la masă, puteai să îl ropl 
o ricât, el nu întindea nimănui solniţa, dér 
nici nu o primea dela nime&í; ér décá

cine va vărsa sarea, Byron săria ca un ne
bun dela masă şi nu voia să mai mănânce. 
Frideric-cel-Mare avé o nră neesplicabilă 
oontra numelor proprii terminate în ws; 
el unul dintre regii cei mai bani şi mai 
drepţi în judecată, perseoota mişelesce pe 
ómenii al căror nume se termina astfel. 
Goethe nu putea suferi ochelarii; în mijlocul 
celei mai mari veselii, el deveuia trist şi 
indispus, îndată ce vedea pe cine va ou 
oohelarl. *

Tăria ghleţei.
Se sc:e câte nenorociri se întâmplă în 

timpul iernei din causă, că scnnţa despre 
tăria ghieţei e cunoscută numai de prea 
poţinl. Ca o sciinţft folositóre, vom esplica 
deci tăria a câtor-va grosimi de ghiaţă. 
Peste o ghiaţă de-o grosime de 4 cm. póte 
trece o armată pedestră în rânduri câte 
unu séu câte doi inşi, pe câod peste o 
ghiaţă de-o grosime de 11—12 cm. póte să 
trécá cavaleria, sóu s« póte transporta ohiar 
şi tunuri mai usóra. Ghi*ţ* de 40 om. gro
sime snp0rtă deja ori-ce greutate şi resistă 
ch iar şi ori cărei presiuni.

*
Slsfce palme forte scumpe.

In serviciul de administraţi© şi mâ
nuire al banilor, ce se întrebuinţau la ri
dicarea forturilor de pe lângă un oraş din 
Austria, era un sergent având de şef un 
colonel. Acesta făcea mare economiă din 
banii statului ; ér sergentul ori de frică, 
O»! oonsciinţa nu-1 lisa, nn punea nimio la 
0 parte. Şeful séu soia acesta.

Când fu la liberarea sergentului, co
lonelul îl întrebâ :

— Câtă economiă ai făcut, aici, ser
gent?!

— Nimic, s$ trăiţi, domnule colonel, 
decât lófa ine* !

Colonelul îi trase trei palme, băgâ 
mâna într’o cutiaţă, scóse trei sute de na
poleoni, îi dete sergentului şi îi 4i8e :

— Ţine ăştia, nepricopsiiule, că décá 
nu te-ai făcut tu om aicea, nu te mai faci 
nici pănă în pânzele a) be. („Gaz. Nouă“.)

*
Cum trăiau ómenii acum OOOO de 

ani în Jfftesopotamla.
Hilprecht, profesor la universitatea 

din Pensilvania (Statele-Unite), s’a întors 
dela cercetările, ce a făcut în Mesopotamia, 
descoperind cele mai vechi urme de cul
tură omenâscă în partea locului, în mai 
multe oraşe aşe4ate unele peste altele în 
lungul curs al vócurilor.

Cele mai veohi urme par a-se urca 
pănă la 8000—10.000 înainte de Christos, 
pănă când şi în Egipet era o frumosă ci- 
vilisaţiă neolitică (din vârsta pietrei lus
truite). Sub un şir de pături arheologice a 
descoperit templu lui Sargon I-iü (3800 
înainte de Christos) şi mai adânc ruinele 
oraşului vechiü Căluş, de care ne vorbesce 
biblia. In moloz erau lucrări de pe vremea 
lui Lugalzaggizi adecă de pe la 4600 înn. 
de Christos. Pe un altar era încă cenuşa 
jertfelor, urcióre de lut şi un arc. Mai la 
adânc a aflat urme de case şi un palat din 
periodă mai veche decât a lui Sargon ; acest 
palat avusese cel puţin două caturi şi un 
front de 600 de picióre.

S’a aflat o bibliotecă veche a tem
plului cuprin4ând 18.000 de tăbliţe, cea mai 
veche bibliotecă din lume, care aruncă o lu
mină vie asupra vieţei de atunci. Tăbliţele 
şedeau în rafturi, de-alungul zidului şi în 
curând vor sosi în America. In acele vechi 
timpuri ómenii locuiau în case, aveau stră
chini şi óle lucrate cu róta. Se închinau 
lui Bel şi-i aduceau jertfe. Erau şcoli şi 
s’au aflat gramatici şi abecedare. Popo
rul iubia forte mult musica. Erau săraci şi 
bogaţi, stăpâni şi robi. Unele moşii se aren
dau, se dădeau împrumuturi pe ipoteci, se 
vindeau recolte şi înainte de a fi culese. 
Proprietarii mari rurali locuiau în oraşe 
sănătose, ér moşiile erau bântuite de fri
guri. S’au găsit tăbliţe cu contabilitate, ou 
contracte etc. In vechiul Nippur erau şi 
artişti, pictori şi sculptori architecţl şi in
gineri. Sciinţele încă erau desvoltate: as
tronomia, geometria, istoria, archeológia 
chiar. La înmormântare întrebuinţau sicrie 
de lut ars, împodobite cu smalţ frumos 
vaiü. Zidurile şi porţile oraşului dovedesc 
mare pricepere a architecturei acelor de
părtate vremuri.
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Domnii abonenţl, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul cu 
1 Ianuarie st. y., s& foinevoi^scă 
a-1 reînoi neamânat, ca s6 nu 
li-se întrerupă regulata espedare 
a diarului.

9

30^ Cu numărul de faţă se 
sistâzâ espedarea M ei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea
„ f ia z e t e i  T r a n s i lv a n ie i44.

O a l e n & a r u L l s  è p t é m à n e i .
lANUAR (1901) are 31 ĉ ile. GERA.R.

Pilele

Dum.
Lunî.
Marţi
Mere.
Joi
Vnerî
Sâm.

Călend. Iul. v.

7 f  Prof. loan Bot.
8 Georg, şi Dom.
9 Sf. mart. Poliet

10 Păr. Grig. Fpif.
11 0. Păr. Theod.
12 Sf. m. Taţiana
13 Sf. mart. Ermili

C ă l e n d .  G r  eg.

20
21
22
23
24
25
26

Fabr. şi Seb. 
M. Agnesia 
M. Vicenţiu 
Log. Măriei 
Thimoteus 
lut. lai Pavel 
Policarp.

Preţurile cerealelor din piafa Braşov.
Din 18 Ianuarie. 1901.

Mèsura
.séu

greuta tea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 11 80
G-râu mijlociu . . . 11 40
Grâu mai slab . . . 11 —
Grâu amestecat 9 70

75 Sâcară frumosă. . . 8 60
Ti SScară mijlociă. . . 8 10

Orz frumos . . . . 7 40
» Orz mijlociu. . . . 6 90
% OvSs frumos. . . . 5 30
Ti OvSs mijlociu . . . 5 —
» C u c u ru z ..................... 7 60
n Mălaiu (meiii) . . . 8 60
Tî Mazăre.......................... 18 _
fl L i n t e .......................... 28 _
7) Faso le.......................... 10 50
n SSmenţă de in . . . 24 —
n Sămenţă de cânepă . 8 70

Cartofi.......................... 2 _
Măzăriehe.................... — _

1 kilă Carne de vită . . . — 88
» Carne de porc . . . — 88
Ţi Came de berbece. . — 64
kil. S6u de vită prospSt . 20 —

100 „ S6u de vită to p i t . . 76 —

Bursa  de Bncnr esc î
din 16 Ian. 1901.

R en ta  a m o rtisa b ilă .....................
„ n Impr. 1892 . . . 
„ » din 1893 . . . 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ Impr. de 32l/5 mii. 
„ „ Im pr. de 50 mii. . 
„ „ Im pr. de 274 m. 1890 
„ „ Impr. de 46 m. 1891 
„ „ lm . de 120 mii. 1894 
„  ̂ „ Im pr de 90 mii. 1896 

Oblig, de S ta t (Conv rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300 
„ comunei B ucuresci 188B 
n ii n din 1^84
n n n di“ 188H

„ „ din 1890
S crisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 1890 

„ „ urbane Bucuresc 
t t .  11 » 1 a ŞÎ •

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr.
Banca Naţion. uit. 'iv,
B anca agricolă...............................
Dacia-România uit. div. 95 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 
^Patria" Soc. de asig. uit. 4 lei 
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0 

n ii „ , , 2  em. u. d. 0 
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1. 
„B istriţa" soc. p. f. hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tram axs
20 franci a u r ..............................
Fabricile U nite de gazose.

12.81
8̂ .—

0'S
P<§rQ

Scad. Cu
banîcup. gata

5% Apr.-Oct 89.—
5 ii ian.-mi. 88.—
5 n n n 88.—
â„ Apr.-Oct. —.—

iML-im.
n n 74.V,

4 „ » )î 75 .~
4 » n » 7 5 .-

V 11 75.—
n n 76,—

ü » îai-Boy 76,—
10 —._

5% Ian.-Inl. —.—
Kai-]îo7 —.—
iM-DfiC. —.—

5 ,i lai-Noy. —.—
6 „ toL-im. ÍU.1 ,

n » W !n
b » ii » 77.1/,

ii >i n 7B.—
« » )1 —.—

V. N.
500 150 v. —
500 într. v. 2320
500 150 v. 290.—
200 într. v. 206,—
2C0 » îl 390.—
2)0 39.).—
250 w »
10Í) » n —.—
100 5? » —.—
200 » » — —
1000 » » —.—
bOO —._
1000 » —.—
200 » îl —.—

12
» » 
TJ » 7o!—

S e o m p t u r I :

Banca nav a Rom. 
A vansuri pe efccte 
C asa de depuneri 
Londra . . . . 
Y i e n a .....................

9 „
12* 
« » 
4'/,

Paris . . 
P etersburg  
Berlin . . 
Belgia . .

I E lveţia . .

3%
fi°/o
5'Vo
4%
b°/o

C ursul la b u rsa  din ¥ ien a -
Din 17 Ianuarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.___
Renta de corone ung. 4%. . . . 92.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% . 120.20 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4% %  100.25

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4% • * • • 91.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Impr. ung. cu p r e m i i .....................166.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................ 98.30
Renta de hârtie austr.........................98.15
Renta de aur austr..............................117.25
LosurI din 1860...................................  137.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.17 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 667.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 661.50
Napoleondori........................................ 19.16*/2
Mărci imperiale germane . . . 117.65
London vista....................................  240.571/2
Paris v is ta ......................................... 95.8272
Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 98.25 
Note i t a l i e n e ................................ . 90.70

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 18 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.72 Vend. 18.80
Argint român. Cump. 18.— Vend. 18.10
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.12
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127. Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.75 Vend. —
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face orî şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Bursa de mărimi din Budapesta.
din 10 Ian. 1901

S é mi n k é
Cuali-
ta te a
p e r

H ect,

P ro d u c te  div.

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

de] a până la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 7.6b 7.66
Grâu dela Tisa . . . . 80 7.52 7.58
G râu de P esta 80 7.62 7.63
Grâu de Alba regală . 80 .—
G râu de Bácska . . . . 80 .— .—
Grâu unguresc de nord . fcO .—
Grâu rom ânesc . . . . 80 — .— .—

Cuali-
Sem inţe vechi S o i w 1 ta te a P re ţu l p er

o ri nouă p e r
H ect. 100 chilogram e

dela până la
SScara. . . 70—72 7.34 7.35
Orz . . . . n u tre ţ. . 60—62 6.85 7.—
Or z . . . . de rachiu 6 2 -6 4 6.— 6.10
Orz . . . . de bere . 6 4 -6 6 5.70 6.—
Ov&s . . . --------- . .— .—
Cucuruz . . bănăţ0n . 75 .— .—
Cucuruz . . a lt soiu . 73 —.— —,—.
Cucuruz . . 11 11
Hirişcă . . 5.— 5.20

Soiul C u  r  s u x

Săm. de trifoiü

Ulei de rap iţă 
Ulei de in . . 
Uns6re de porc

» >i 
Slănină . . . 
P rune . . . . 

ii
Lictar . . . . 

»
Nuci . . . * 
G ogoşi. . . •

Miere . . . .

C6ră . . . 
Spirt . . . .

dela p ă n ă

L uţernă ungur. 0 — .—
„ transilvană —.— —.—
„ bănăţ0nă el
„ roşiă . . fi* —.— —.—

rafinat duplu . 0H«■f — •— —.—

dela P e s ta  . . A0 5L60 52.—
dela ţ6ră . . . o —.— — .—
sventată . . . ■ti 40.50 41.—
din Bosnia . . 0 15.25 15.75

Slavon şi Serbia 0
rl 18.25 18.50

din Serbia în s. H — . — — .—
slavon nou . . 0

Pi — . — — .—
sêrbesc . . . — . — —.—
din U ngaria . . Îunguresc!. . . 0 — .— —.—
sêrbescï . . . H

(L — ,— —.—
bru t . . . . W — ,— — .—

Drojdiuţe de s. —.—

Cnrsnl tasurilor private
din 9 Ian. 1901.

cum p. vinde

B a s i l i c a .................................... 14.10 1510
C r e d i t .................................... 8^8.— 390.—
Clary 40 ii. m ........................... 141.— 143.—
Navig. pe D unăre.................... —.— —.—
Insbruck ............................... 75— 77.—

67.— 69 —
L a ib a c h ..........................* . 58.— 62.—

_.__ _#__
154.— 156,—

Crucea roşie austriacă . . 144.— 146 —
n n un£..................... 48 — 60.—
,, „ ital, . . . .

B , u a o ! f ....................................
—._ ____
59 — 71.—

179 .- 181 —
S alzburg ..................................... 58.— 7 0 -
St. Geaois .......................... 202.— 204 —
S t a n i s l a u ............................... 160 — 158 —
Trientine 4t/2°/n 100 m. c. . 585 — 387,—

,1 4% 5 0 .....................
W a ld s t e in ...............................

26.25 27.25
51.— 52.—

„ de 10 franci . . . 22.— 23.—
Banca h. ung. 4 °/0 . . . .

Proprietar : D r. A u re l M u re ş ia n u•
Redactor responsabil: OPraian H . Pop.

Târgul de rîmătorî din Steinbrnch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 14 

Ian. n. de 30,640 capete, la 15 Ianuarie au 
întrat 462 capete şi au eşit 243 capete 
rëmânênd la 16 Ian. n. un numër de 
30,859 capete.

Se notézâ marfa unguréscâ : v e c h e  
g r e a  dela 90—92 fil. tînërà g r e a  dela 
9 5 -9 6  fii., de mijloc dela 9 2 -9 4  fii., 
u ş 6 r ă  dela 90—92 fil. — Sêrbéscâ: g r e a  
88—90 fii., de mijloc 86—88 fii., u ş 6 r ă  
80—84 fii. kilogramul.

In Stupinele Braşovului, (Méh- 
kert, Brasso), s e  a f l ă  d e  
v ê i i f a r e

a

Se vinde şi pe aşteptare, In- 
formaţinnî, la d-1 capelan din
Stupinî, loan L. Maximilianu.

7—J 0.1210.

Lecţiuni de pian.
Se face cunoscut, ca CU înce

pere dela I Februarie 1901 st. n. o
D6mnă absolventă a Conservato
rului de musică din Bucuresci, va
începe în oraşnl nostru nn

Curs de pian,
după cerere de şi teoria musicei.

Acesta Domnă prepară tot-de- 
odată şi pe cei ce doresc a depu
ne la sfîrşitul anului şcolar exa
menul de pian la Conservatorul 
din Bucuresci, spre a obţinea un 
certificat valabil.

înscrierile la acest curs se pob 
face în t6te cjilele, între 6rele 2—4 
d. a. îq Strada Castelului 56, eta- 
giul I, treptele din drâpta.

1207.B—3.

A V I S .
Brânză prospetă de Liptau prima calitate,

2 v £ i e r e  <3.0 ± a g n o . r ,
in  f i e - c a r e  (}i

Cârnăţei ferbinţf cu hrean,
Unt prospet (Theebutter) din Lăptăria Centrală. 

Cărnur i  afumate escelente,
s e  c a p e l ă  pe lângă un serviciu cu atenţiune la

E. R. F E R N E N G E L  l
în Strada H irscher, podul B ătn şilor  I¥r. 9 . V

^  10-01150. *

Subsemnatul aduc la cunoscinţa publică, că am d es
ch is  cu i sept. a. e. un atelier cu salon pentru

Croitorie civilă, şi m ilitară.
în piaţa ro şe lo r  (sub Bucium) nr, 15.

A telieiul meu M conduc cu calfe dintre cele mai esperte, 
care au îoveţat meseria acesta în cele mai bune ateliere din 
Budapesta.

Am şi un deposit binişor asortat cu tot felul de materii din
branja acesta.

Practica mea de mai mulţi ani ca croitor în Viena, Bu
curesci, Ciuj ş. a. me pune in plăcuta posiţie de a put6 esecu- 
ta solid şi prompt ori-ce comandă mi-sar face în branja ac6sta, 
pe lângă condipiunile cele mai convenabile.

Deci me rog de sprijinul şi concursul binevoitor al onor. 
public amator.

^ e t r v L  3 P a , T 7 - e l
c r o i t o r .12—12

p ă l i ţ i  © i  i i i § i © ă  
este ultima novitate în fabricaţia ciasomicilor.

Aoeste ciasornice în miniatură franţuzescl, are lungi
me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, luoiit, cu soulpturl aurite, şi la fiă- 
care oră cân tă , cele mai frumosâ marşuri şi piese de dans.

Preţul numai 9 fl.
Tot acelaş ciasornic fără musică, dar care bate jumă

tăţile şi orele întregi, n u m a i  6  f l. 8 0  c r .
——— Se garant^ză mersul acurat pe minută. — —

De 6re-ce sunt adjustate forte elegant, se p6te con
sidera oa o m o b i lă  f  r u m 6 s ă.

="==■■11 = S e  tr im ite  n u m a i c u  r a m b u r s ă . szssrr,
Decă nu convine, se pote re tu rna şi se restitue bani, de aceea nu e nici un risico.

-  Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E T
‘VIJE’V il, I .  B e z .  P o s t g a s s e  n r . 2  K .  4—,10.
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FARMACIA la „îngerul păzitor" (Schutzengsi).
JL B r a ş o v ,  P i a ţ a  F r a n c i s c  l o s i f ,  T e r g u i  ^ r ă u l u i  n r .  7 .

Mare asortiment de specialităţi din loc şi din streinătate.
©ai ia§, Sdgs&stiss?!, ii gsml, ®s>fiâ8>gu., Ape minerale etc.

Aduc la cunoştinţa Onor. public, că am cumperat farmacia „la îngerul păzitor“ a d-lui Cari  
S chil ster, şi de aci înainte voi continua afacerea sub numele meu propriu.

Cunoştinţele şi esperienţa ce posed, me pun în plăcuta posiţie de a corespunde tuturor ce
rinţelor în privinţa farmaciei. — Me voi sili cu un serviciu reel şi solid a satisface şi mulţumi pe 
fie cine. 

Recomandându-me Onor. public, semnez cu totă stim a:

, EUGEN NEUSTÂDTER
f a  r  m a c  i s t .

De s f .  serbătorî recomand c i o r a p i  forte buni şi ieftinî, 
m a n u s i ,  — fabricat propriu — precum şi t r i c o t a g i u r î ,  
a l b i t u r i ,  c r a v a t e  etc.

Rogându-me de o cercetare numerosă, sunt cu t6tă stima

|  S. W  I L K
ga D e p o s i t  de î m p l e t i t u r i  m e h a n i c e  G. F o i t h  
fjjj —=  T ergul pom elor 18. = —  1201,9- 10.

Deposit
d e

LEHNE DE ARS
Drumul Gărei nr. 9.

Lemne de fag întregi (Mane) sau ferestreite şi crepate, 
duse acasă se capetă la subscrişii cu preţuri ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEUTSCH
Str. Hirscher 19. Drumul Gârei 9.

Telefon nr. 208. Telefon nr. 122.

C u rs  de cro itorie
pentru Domne şi Domnişore

s e  v a  î n c e p e  l a  1  F e b r u a r i e  1 9 0 1  s t .  n .
Instrucţiunea se va face după o metodă, care în timpul 

de faţă e recunoscută ca cea mai bună şi sigură.
La acest curs vor putea lua parte atât D6mne, cât şi Dom

nişore. Se va instrui după trebuinţă în limba română, germa
nă şi maghiară.

o  Preţurile vor fi cât se p6te de moderate, o
La înscrieiile acestui curs, amat6rele se vor putea presen- 

ţa chiar de acuma, până la 22 (9) Ianuarie 1901, în tote cjilele 
între 6rele 2—4 d. a. în Strada Castelului nr. 56, etagiul I, 
treptele din drepta.

După cerere tot acolo se găsesc programele şi planul de 
înveţăment al sus numitului curs.

OTILIA STEFĂNESCU.
B—8,1207.

B
ÜÉi
n
I
i
SI!

5* R o o o o c x x x :

I Fondată 1867.

y y w v y v y y  
•  • • • • • • • •

S S /V Fondată 1867.

Erezii L. HELMBOLD
VICTOS HELMBOLD. )
■ I c\ a •»

m
isöaa as gpa I® aa?,

j l s a t  ş i  i @ i % g s ? a i i i
B r a s o v ,

S t r s i d - a .  2 v £ i3 n _ aâ l e i s s  nr 24, (caşa proprie).

Deposit mare:
de ciasornice elveţiane

a i s ?  ş i  w g i a t j ,
M e t a l s  N i c k e l .

Deposit mare:
ie g - í a r a á í 's ,  obiecte ie

I n e l e  d e  l o g o d n ă
in M b mărimi, greutate şi forme

f l z i  l u c r a t e .

Articole de tacâmuri de argint.
ATELI ER d e  R E P A R A T U R I .

C u m p e r a r e d . e  o " b i e c t e  - v e c l i i  d . e  a u r ,  
a , r g â n t  ş i  p e t r i  s c u m p e .

:# /o o o o o o o o o \  sssxssssîîî  /OC XJOOOOOOVttX
--------- U T O .0-U  0 0 /

( K > o e o e o o e € H K H H H > o o

||CH DÏËNI1 muiai £
Alléin echter Balsamaui tor Schut2ia(*t>AÿotM*| du \
A. Thierry in Pregrada 1

bel Rohitwh-Stnirtranft. I

l a & p & g a M l  | i  r ó i t e e a i  E f s â i  g i g i ? .

Articol universal, Export în tote ţările.
CHIEF-OFFIOE 48. ORIXTQN-ROAD. LONDON 8. W.

Cele mai sigure, mai bune şi totă Jumea lăudate şi căutate mij- 
loce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
un mijloc de vindecare neajnns pentru bólé de p e p t, plămâni, 

ficat, Stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din afară

i r  Mijloc de vindecare miraculos.
veritabil numai cel provérfut cu marca colóre vérde Nonnenschutz- 

marke Înregistrată în tote statele culturale, şi cu capsula tipărită firma: AHein echt.
Producţia anuală documentată 6 miilione de sticle.

12 Sticle mici séu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 corone. — O sticlă cu 
prospect şi însemnarea depounlor din tóté törile lumei 1 corónö 20 banii. 

mm T r im ite r e a  s e  f a c e  n u m a i d u p ă  p r im ir e a  b a n ilo r , h i

Aiifla-Centifolia A. Thierry nită Alifia miraculosă
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecăt6re. Face operaţiuni de prisos!

Ou acósta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de curénd şi o boiă de rac învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile, viudecă ranele de tot felul, íumóie, disólvá, trage din rană orl-ce corp 
strein. — Un borcan costă 1 cor. 80 bani. — Se trimite numai după primirea 
banilor. La comar.de mai mari se dă mai ieftin. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre amendoué mijlócele de vindecare se póte vedea o arohivă de atestate 
originale din tóté ţ$rile lumei. — Atrag atenţiunea a se feri de falsificate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie provecjute cu firma: Apotheke zum Schutzengel des 
A. Thierry. — Unde nu sunt depourl se nu se cumpere falsificate, ci sé adreseze 
comanőele direct la

Apotheker A. Thierry’s Fabrik in Pregrada
(Liferant des osterr. k. k. Staatsbeamten-Verbaiides.) 

(C o n tr a c to r  o f  th e  W ar-O ffice und th e  A d m ira lty , London.,)

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


